
مسح اجتماعي للتوجهاتمسح اجتماعي للتوجهاتمسح اجتماعي للتوجهات
٢٠١٦شـــــبــــــاط٢٠١٦شـــبـــاط ٢٠١٦شــــبــاط



 
 

 المسألة الطائفية في سوريا: مسح اجتماعي للتوجهات

2016شباط /   

©حقوق النشر محفوظة لمنظمة اليوم التالي   

 

 

، ويتركز نطاق عملها في سوريا في الديمقراطي الانتقال دعممنظمة اليوم التالي هي منظمة سورية تعمل على 

 الجمعية وانتخاب الانتخابية النظم تصميم ،الأمني القطاع حإصلا الانتقالية، العدالة القانون، سيادة: المجالات التالية

 ة.الاجتماعي والسياسات الاقتصادي الإصلاح الدستوري، التصميم التأسيسية،

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 اليوم التالي

تركيا -اسطنبول  

Address : Cihangir, Palaska Sk NO: 1/2 D:3/ 34250 Beyoğlu-İstanbul,Turkey 

Tel : +90 (212) 252 3812 

Email : info@tda-sy.org 

www.tda-sy.org 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:info@tda-sy.org


 
 

 فهرس المحتويات

 4 ............................................................................................................. مِنها بدّ  لا مُقدّمة

 1 ............................................................................................................... والعينة المنهج

ل الفصَل  6 .................................................................. سوريا في الطائفية لحالةا وتقييم إدراك: الأوَّ

 6 ...................................................................................... الدينيّة الطوائف مِنَ  العَديد وجود في آراء

 7 .............................................................................................................. معنى؟ بأي :الطائفية 

 7 .................................................................................................................... كمُشكِلة الطائفية

 11 ......................................................................................................... ةالطائفي المُشكلة أسباب

 14 .................................................................................. الطائفة مَع الفَرد عَلاقة: الثاني لفصلا

 14 ............................................................................................... مُعيّنة لِطائفة بالانتماء التصريح

 14 ....................................................................................................... وحُضُورها الطائفة أهميّة

 17 .......................................................................................................... السورية الثورَة في

 24 ........................................................................................................... السياسية الحَياة في

 28 ........................................................................................................... الإعلام وَسائِل في

 31 ...............................................................................................................بالطائفيّة المُجاهَرَة

 32 ....................................................................................الطّوائِف بَينَ  العَلاقات: الثالث الفصَل

 32 ....................................................................................................... مُتبادلة ومَخاوف شَكاوي

 34 ................................................................................................................. السنة شَكاوي

 35 ............................................................................................................. الأقليّات مَخاوِف

 37 ....................................................................................... أخرى طائفِة مِن أشخاص مَع التواصل

 40 ......................................................................................... 2011 بعََدَ  تغيّرهاوَ   العلَاقات طبيعة

 42 .................................................................................................... المَقبولَة الاجتماعيّة المَسَافَة

 48 ............................................................................................................... الطّوائفِ بيَن الثقّة

ض: الرابع الفصَل  50 ................................................................................. الطّائِفي للتمييز التعرَُّ

 50 ............................................................................................................. نتشارها ومَدى شدتّه

 53 ........................................................................................ الطّائفِي التمييز عَن المَسؤولة الجِهات

 55 ................................................ "طُمُوحاتي أهمّ  تحَقيق أمامَ  أساسيا   عَائقِا   الطائفي التمييز كانَ  لقَد" مَقولة

 56 ........................................................................ والسُّلطَة الطَّوائِف بيَنَ  العلَاقَة: الخامس الفصَل

 56 ................................................................................................................... المُمَيَّزة الطائفِة

 56 .................................................................. أخرى وجِهات والمُعارَضَة الدولة مُؤسَّسَات في الطائفيّة



 
 

رات  59 ........................................................... مُعارَضَة أو مُوالاة :السُّلطة مَع الطَّوائِف عَلاقَة عَن تصوُّ

 61 .......................................................... الطائفيّة المُشكلة لِتجاوز وحُلول مُقترََحات: السّادِس الفصَل

 61 .............................................................................................................. الأنسَب الحُكم شَكل

 63 ............................................................................... المُقبلة السورية للسُّلطات وسياسات إجراءات

 65 ........................................................................................................... وتوَصيات خاتِمة

 66 ....................................................................................................... النَّتائِج لأهمّ  مُلخّص

 66 ..................................................................... سوريا في الطائفية الحالة وتقييم إدراك :الأول الفصل

 67 ........................................................................................ الطائفة مع الفرد علاقة :الثاني الفصل

 68 ........................................................................................ الطوائف بين العلاقات :الثالث الفصل

 69 ..................................................................................... الطائفي للتمييز التعرض  :الرابع الفصل

 70 ............................................................................ والسلطة الطوائف بين العلاقة  :الخامس الفصل

 71 ............................................................... الطائفية المشكلة لتجاوز لوحلو مقترحات :السادس الفصل

 73 ................................................................................................................... الاستبيان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

انهمة لا بدّ مِ قدّ مُ   

 

، الخلافات لا ة كثيرةقاشات أكاديميّ نِ attitude) )هات التوجّ قة بتعلّ راسات المُ أثارت الدّ شأتها، منذ نَ

دانييل  عالم النفس الأمريكيعرّفها  .1أيضَا   لى الطريقة الأمثل لقياسهاما عَ وإنَّ  عريفهالى تَ ر عَ تقتصِ 

 على أساسن عالمه ب مِ وانِ أو جَ  موز أو أشياءرد لتقييم رُ الفَ  سبق عندَ مُ  ها استعدادعلى أنّ كاتث 

يرة قد يتم الأخ هذه  أنّ هات، إلّا عن التوجّ  بالكلماتهو تعبير أي فَ ا الرّ لائم" أمّ "غير مُ أو  لائم""مُ 

 نَ لوكي مِ ت بالجانب السُّ مّ دراسات لاحقة اهت .2أيضا   كلاميمن خلال سلوك غير  التعبير عنها

 ا لو كانَ ؤال فيمالسّ  استدعى هذا الأمروضوع ما. مام مَ أها استجابة نّ ما لو أح كَ صبِ تُ لِ  هاتوجُّ التّ 

م، نعَ ت الإجابة بِ ذا كانَإلوك؟ للسُّ  داتحدّ مُ  هاتوجُّ ل التّ هَ  :طريقة أخرىأو بِ  ،هاتوجُّ تيجة للتّ ك نَلوالسُّ 

ن مكِ يُ  لكن كيفَ  ه.م بِ حكّ ى التّ تّ لوك الأفراد أو حَ ساعد في التنبؤ بسُ ن تُ مكن أتها يُ فَ عرِ مَ  عني أنّ هذا يَ فَ 

 مكن بسهولةيُ كفي لذلك؟ صرّح به الأشخاص يَ ل ما يُ ياسها؟ هَ مكن قِ يُ  ة؟ كيفَ لميّ طريقة عِ ها بِ تَ فَ عرِ مَ 

ف وقِ ول مَ اس حَ سّ وضوع حَ ن مَ عَ لال الإجابة على استبيان به الأفراد خِ  حصرّ ما يُ  أنّ  تبيان كيفَ 

ه عني أنّ الأمر الذي يَ  .وقف في الواقعضون لذلك المّ تعرّ ندما يَ لوكهم عِ ع سُ توافق مَ قد لا يَ  ،ضفترَ مُ 

، ذلكن غم مِ لى الرّ عَ  .ا  تابيّ ا  أو كِ هيّ شفَ  ه الأفرادح بِ صرِّ يُ  امَّ ختلفا  عَ مُ لوك كون السُّ في حالات كثيرة يَ 

تكون  لوم الاجتماعية. فقدهات في العُ التوجّ  ةلدراسَ لأكثر استخداما  ا ةقنيّ التّ  لا يزال الاستبيان هوَ 

عرف هة ما يُ ن جِ تأتي مِ فاءة أكثر كَ خرى ، فلهذا أدوات أُ دراسة المسكوت عنهحدودة في اليته مَ فعّ 

لكن في  .ة بأنواعهاأو الجماعيّ ة قابلات الفرديّ مُ مُلاحظة بالمُشاركة أو الاللكيفية كراسات ابالدّ 

ة قَ نطِ مَ  بينَ  اختلاف ناكهل هُ  جاهرة بالطائفية أمر له دلالته؟التصريح والمُ  ذا، أليسَ وضوعنا هَ مَ 

ة عيّ ة الاجتماالخلفيّ  ؟ ما هيَ ة مثلا  ستويات التعليميّ ة أو المُ مريّ الفئات العُ  أو بينَ  خرىوأُ 

ن طائفة/أو نحدرين مِ المُ  لأولئكَ م هِ فضِ ن رَ ريح عَ شكل صَ رون بِ عبّ يُ  الذينَ  لأولئكة والإيديولوجيّ 

 تها.بَ قارَ في مُ  فيدا  مُ  للاستبيان أن يكونَ  مكنيُ ها يرَ طوائف أخرى؟ وأسئلة أخرى غَ 

وما  عض،عضها البَ ل بَ كمّ تُ  جناهِ فالمَ ، ساب آخرنهج على حِ ن مَ مكن الاستغناء عَ الأحوال لا يُ  في كلّ 

 راسةخصوص دِ بِ  راسة.وضوع الدّ بيعة مَ ه هي طَ غيرِ  نعَ  وضا  عِ نهج ما ر الحاجة إلى مَ قرّ يُ 

                                                           

، وَجَدنا أنّ كَلِمة "توجّه" العربيّة هي الأنسَب لِهذِه ف أيضا  واقِ ـمَ بِ م رجَ تَ د تُ قَ ة، فَ إشكاليّ  إلى العربيّةتها مَ ترجَ حَتىّ  1 

 الدرّاسة.
 هات. قاربة الوظيفية لدراسة التوجّ ( المُ 1960دانيل كاتث )  2

Katz, Daniel (1960) “The Functional Approach to the Study of Attitudes”, The Public 

Opinion Quarterly, Vol. 24, No. 2, Special Issue: Attitude Change (Summer, 1960), pp. 

163-204:168. 

 



 
 

ما ينَضي استخدام الاستبيان، بَ تيق ة عنهاامّ ة عَ ورَ تكوين صُ  مثلا ، إنّ  ائفيةالطّ في هات السوريين توجّ 

 .3نهج الكيفيالمَ اللجوء إلى  للمسألة الطائفيةيقة مفة عَ عرِ مَ  إلىول صُ الوُ ب يتطلّ 

ن الأجانب أو وف مِ ثل الخَ ر مِ صد ظواهِ لرَ  ةوريّ دَ استبيانات  إجراءتم يَ  ولالدّ ن مِ  في العديد 

العرقية  أو الإثنيةذات التباينات مناطق الع الثقافي في دارة التنوّ لإ أوهاجرين، ن المُ واقف مِ المَ 

راسة قارنة نتائج آخر دِ يتم مُ ما  ادة  عَ نصري. ولتمييز العُ اظاهر مَ التي تبرز فيها  تلكَ أو ة، الكبيرَ 

مكن ابقة وتحديد ما يُ ياسات السّ لتقييم السّ شكلة وكذلك ر المُ لمتابعة تطوّ ابقة راسات السّ بنتائج الدّ 

حثية ز بَ راكِ جامعات أو مَ لا  .جدا   ورة قاتمةتبدو الصّ  ،وريةفي الحالة السّ  مة.نوات القادِ عمله في السّ 

 بآراءعنيةّ أصلا  ابقة مَ لسّ اورية كومية السّ سات الحُ ؤسّ ولم تكن المُ ، راساتدِ بإجراء هكذا  تمته

 كفيويَ ، حرّمةقة مُ نطِ فلطالما كانت مَ تحديدا   ائفيةالطّ سألة خصوص المَ بِ ا أمّ وتوجهاتهم.  وريينالسّ 

غامرة مُ  حثلى طاولة البَ ها عَ حاولة لطرحِ مُ  أنواع الاتهامات، ولا تزال أيّ  لإثارة كلّ  طق باسمهاالنُّ 

  العواقب. حمودةِ غير مَ 

 

رب روف حَ ل في ظُ عمَ سيمّا أننا نَبها، صاعِ مَ  كلّ بِ  تامّ  عيّ لى وَ فإننا عَ  ةهمّ المُ  ى لهذهِ دّ صَ تَ إذ نَنا إنّ 

 رورة هذهِ ن ضَ مِ  قةثِ لى عَ نا ائفية. لكنّ ب الطّ صفها بالحرِ ميل كثيرون إلى وَ يَ و اتوَ نَنذ سَ ور مُ تدَ 

ع تضَ وسَ  ،ائفية في سورياالطّ  بالمسألة فتناعرِ مَ  ساهم في تحسينِ تُ سَ  كونهاوبِ  ،والحاجة إليها راسةالدّ 

تابعتها، شكلة ومُ ذه المُ صد هَ رَ ساهم بِ تُ  راسات لاحقةبإنجاز دِ عنيين الباحثين المَ  بين يديّ  غنيةّة ادّ مَ 

شكلة المُ  اوزات جديدة لتجسياسصانعي القرار في سوريا مستقبلا  على رسم ساعد وبالتالي تُ 

ين ع بَ ضَ نَ إذ ا أنناكمَ بيلها. خيص في سَ وريون الغالي والرّ واطنة التي دفع السّ الطائفية وبناء دولة المُ 

ورية ختلف الأراضي السّ عين في مُ وزّ سوري مُ  2500 ـقارب الما يُ لِ  سحالمَ ا القارئ هذ ديّ يَ 

ول إلى تصميم تى الوصقدا  حَ نَ هلإشباعِ وريين السّ احثين البَ دعو نا نَخيمات اللاجئين في تركيا فإنّ ومُ 

 . مكنا  مُ  كون ذلكَ ين يَ تمثيلية حِ  ناتعيّ وبِ  وثوقيةومَ  ةاستبيان أكثر كفاءَ 

 

 اليوم التالي –البحث فريق 

2015الأول كانون   1

                                                           

إنّ مُساءَلة المناهج، حُدودها وقدراتها، نقُاط ضعفها وقوّتها، هو ما يتُيح استخدام أكثر كفاءَة لأدواتها وبالتالي  3 

مُفيدة لمُقاربة المسألة الطائفية في هُناك مناهج أخرى مُمكن أن تكون بالتأكيد التوصّل إلى معرفة أفضل لأحوالنا. 

فلا دراسات ميدانيّة سابقة نستند  ،والكيفي الكمّيين لمنهجَ ل التامّ غياب ال سوريا، لكن ما نقصِد الإشارة إليه هُنا هو

 ها؟! من دون حالة الطائفية في سورياالمِنَ المُمكن فهَم ل هَ هذا، لا كميّة ولا نوعيّة، ولكن  إليها في بحثنا

   



1 
 

 المنهج والعينة

 

بإجراء مسح ميداني ( 2015) أيلول 7 وحزيران  23قامت اليوم التالي خلال الفترة الواقعة بين 

رجل و  1424: شخصا   2498 سحالمَ  شملهات السوريين في الطائفية. بهدف التعرف على توجُّ 

لقد كان عملا  مدربا  ومجهزا  بإجراء المقابلات وجها  لوجه.  ن باحثا  حيث قام أربعو. امرأة 1074

 ات التي استطعنا تجاوزها في النهاية.والتحدي شاقا  ومتعبا  وتخللته العديد من المشاكل والصعوبات

ل شمُ قت أردناه أن يَ لكن بنفس الوَ ه لرغم من أننا حاولنا اختصارَ با إلى حد ما طويلالاستبيان كان او

  راسة.وع الدّ وضمَ بِ الإمكان  قدرَ دة فة جيّ عرِ تيح مَ وانب تُ جَ 

 

ن ريين، فهناك الكثير مِ ثلة للسومَ نة مُ عيّ  ستحيل سحبن المُ ل مِ الحرب السورية تجعَ ظروف  إن

بأي  لا تقبل حةسلّ مُ وى يطرة قِ ب سَ سبَ بِ  أورب بب الحَ بسَ  واء  ر الوصول إليها سَ المناطق التي يتعذّ 

ر والتغيكاني ع السّ ن التوزّ ات عَ حصائيّ إر م توفّ دَ ن عَ عدا عَ هذا وع. ن هذا النّ هامش لأبحاث مِ 

في بعَضِ  وقفاضطررنا للتّ  لقد ك.م المعارِ ع تقدّ ق إلى أخرى مَ ناطِ ن مَ زوح مِ النّ  بَ سبَ ستمر بِ المُ 

 خاطر.حفوفا  بالمَ مَ  فلَقدَ كانَ العمل، العدَيد مِن المُقابلات أن كُناّ قد أجرينا عدَ بَ  المَناطق

 يدانيةحوث مَ جراء أي بُ ن إعَ الامتناع  وري نفسه أمام خيارين:السّ  جد الباحثيَ روف في هكذا ظُ 

ها تيحُ التي تُ دود نتحرك في الحُ  أن أو، ثلة للسوريينمَ مُ نة الوصول إلى عيّ  نيةم إمكادَ عَ  بذريعة كميةّ

ة عطيات ميدانيّ م لنا مُ تقدّ ة( )غير احتماليّ ة نات إرشاديّ يّ إنشاء عَ قوم بِ نَ بأن الية روف الحّ لنا الظّ 

ختلفة في ة المُ عيّ ة والاجتماالديموغرافيّ  العوامل بأخذمكن جتمعنا، وذلك مُ ل لمُ هم أفضَ ساعدنا على فَ تُ 

 .راسةذه الدّ في هَ  علهفِ  تمّ وهذا ما  .فيما بينهاتائج قارنة النّ ومُ بعينِ الاعتبار سوريا 

سح على ما إجراء مَ هات السوريين، وإنّ دقيقة لآراء وتوجّ  ا  سبعكس نِ يَ  إجراء استطلاع ليسَ إذا  فنا هدَ 

ا من مكنّ هات، وقد تُ هذه الآراء والتوجّ  ى أهمّ لَ ف عَ عرتيح لنا التّ تُ  ،كافيةتنوعة ومُ نة ذات تركيبة عيّ 

راسة على ذه الدّ تائج هَ عميم نَم تَ دَ عَ ة رورَ منذ البداية ضَ  حا  واضِ  كونَ أن يَ جب لذلك يَ  إليها. الوصولِ 

  حث.ذا البَ دة في هَ ة الأسئلة الوارِ لى كافّ نطبق عَ هذا الأمر يَ ل، وكُ وري كَ ع السّ جتمَ لمُ ا

 

 ئيسية:ر رَ ناصِ عَ  ةثلاثلى تعني التركيز عَ  هاتة التوجّ دراسَ  إنّ 

 تها.صوصيّ ائفية في سوريا، انتشارها وخُ الحالة الطّ راك كري: إدِ الفِ دراكي أو الإ .1

 -ة ته: أؤيد بشدّ وشدّ ها في سوريا ظاهرِ ومَ ائفية الطّ  نَ ضى والاستياء مِ ق بالرّ تعلّ مُ نفعالي: الا .2

 ة.أعارض بشدّ 



2 
 

 ابقين الانفعالي والإدراكي.نصرين السّ العُ ب لاقتهُ وعَ لوك السُّ لوكي: السُّ  .3

 

 ة:ئيسيّ ب رَ وانِ ن هذه الدراسة ثلاث جَ تتضمّ بالإضافة إلى ذلك 

 

 ة، أمامَ ت العامّ اسَ ؤسَّ ة، المُ ياة اليوميّ ل، في الحَ مَ كان العَ : في مَ ض للتمييز الطائفيالتعرّ  .1

 . لكير ذَ القانون وغَ 

لاقات قبول في العَ د أو التقارب المَ جة التباعُ رَ و دَ قصود هقبولة: المَ سافة الاجتماعية المَ المَ  .2

  ختلفة.مُ ن طوائف ين أفراد مِ الاجتماعية بَ 

ل بَ ن قِ دة مِ حدّ ستجيبين لسياسات مُ ضة المُ عارَ بول أو مُ جة قُ رَ جراءات وسياسات: دَ إ .3

 شكلة الطائفية.جاوز المُ ف تَ دَ هَ لطات السورية المقبلة بِ السُّ 

 

نقوم بإعادة ما سَ ه في الاستبيان، وإنَّ اعتمادُ  سئلة الذي تمَّ ج تبعا  لتسلسل الأرض النتائم بعَ وقن ن  ل  

 نهح الغاية مِ وضِّ يُ  ؤالل سُ ع كُ مَ رح م شَ قدِّ نُ سَ  ناأنَّ لاسة، كما تها أكثر سَ راءَ ل قِ جعَ شكل يَ ترتيبها بِ 

نة يِّ ع العَ عرض توزُّ ة تَ ل تفصيليّ داوِ جَ قابلات، وجراء المُ ن إماكِ أر ظهِ تُ  خريطةيلي  فيما. هتَ وفائدَ 

 بالتفصيل.

 

 توزع العينة حسب بعض العوامل الديموغرافية

شيعي  سني 1جدول 

أو 

 علوي

أفضل  مرشدي مسيحي درزي اسماعيلي

عدم 

 الإجابة

 المجموع العدد  الجندر  

 رجل امرأة

 100 216 77.3 22.7 57.4 4.2 6.5 0.0 0.0 0.0 31.9 الحسكة

 100 284 72.9 27.1 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 97.9 حلب

 100 536 52.4 47.6 1.1 0.0 3.0 0.4 0.0 0.0 95.5 إدلب

 100 269 61.0 39.0 0.4 11.9 14.9 0.4 10.0 32.3 30.1 اللاذقية

 100 142 50.7 49.3 0.7 5.6 7.7 0.0 66.9 16.9 2.1 طرطوس

 100 128 65.6 43.4 33.6 2.3 3.9 0.0 0.0 39.1 21.1 حمص

دمشق 

 وريفها

33.1 21.6 4.2 5.2 10.8 4.5 20.6 55.7 44.3 287 100 

 100 213 39.9 60.1 62.0 0.0 0.9 34.3 0.0 0.9 1.9 السويداء

 100 142 71.1 28.9 0.0 0.7 14.1 0.0 1.4 20.4 63.4 حماه

 100 178 46.1 53.9 7.3 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0 92.1 درعا

مخيمات 

 تركيا

99.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 47.6 52.4 103 100 

النسبة 

من 

 العينة

 

57.0 10.2 5.4 3.6 5.6 2.6 15.4 43.0 57.0  100 

  2498 1424 1074 385 66 140 91 136 255 1425 العدد
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  % الدخل الشهري )ليرة سورية( % الفئات العمرية 2جدول 

حتى 

25 

 عام

ن بي

26-35 

بين 

36-

45 

بين 

46-

55 

 56من 

 ومافوق

أقل من 

25  

 25بين 

– 75  

أكثر من 

 ألف  75

أفضل عدم 

 الإجابة

 المجموع

 100 5.6 27.3 43.1 24.1 0.5 10.6 40.7 42.1 6.0 الحسكة

 100 38.4 10.6 30.6 20.4 2.1 6.3 22.2 42.3 27.1 حلب

 100 7.8 9.3 41.6 41.2 4.7 8.0 23.5 34.3 29.5 إدلب

 100 32.3 8.6 29.7 29.4 3.7 9.7 24.9 42.0 19.7 اللاذقية

 100 89.4 0.0 4.2 6.3 0.7 2.1 20.4 37.3 39.4 طرطوس

 100 33.6 10.9 43.8 11.7 10.2 15.6 26.6 25.8 21.9 حمص

دمشق 

 وريفها

18.5 56.4 17.4 4.9 2.8 12.5 37.3 6.3 43.9 100 

 100 40.8 5.6 33.3 20.2 6.6 14.6 27.7 31.5 19.7 السويداء

 100 4.2 0.7 71.1 23.9 0.7 0.7 15.5 73.2 9.9 حماه

 100 9.6 3.9 31.5 55.1 1.7 6.2 24.7 30.9 36.5 درعا

مخيمات 

 تركيا

15.5 36.9 31.1 13.6 2.9 40.8 43.7 5.8 9.7 100 

النسبة من 

 العينة

23.0 40.8 24.6 8.2 3.4 27.5 37.0 8.8 26.7 100 

  666 220 925 687 85 204 614 1020 575 عددال

  % الإيديولوجيا 

أقصى الإسلام  3جدول 

 السياسي

أقصى  علماني وسط إسلامي

 العلمانية

 المجموع

 100 66.7 27.8 3.2 1.9 0.5 الحسكة

 100 9.5 18.7 32.0 30.3 9.5 حلب

 100 13.8 25.4 33.6 18.3 9.0 إدلب

 100 63.2 17.5 15.2 3.3 0.7 اللاذقية

 100 2.1 85.9 12.0 0.0 0.0 طرطوس

 100 43.0 28.9 22.7 3.9 1.6 حمص

دمشق 

 وريفها

3.1 3.8 10.1 35.5 47.4 100 

 100 29.1 56.3 11.7 2.8 0.0 السويداء

 100 3.5 26.1 32.4 34.5 3.5 حماه

 100 0.6 1.1 83.1 13.5 1.7 درعا

مخيمات 

 تركيا

30.1 44.7 21.4 1.9 1.9 100 

النسبة من 

 العينة

5.1 13.5 25.4 28.7 27.2 100 

  679 718 635 338 128 العدد
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  % الحالية المهنة 

موظف في شركة  موظف حكومي مزارع 4جدول 

 خاصة / منظمات

مهنة  مقاتل

 حرة

مدير  طالب

برتبة 

 متوسطة

مدير 

برتبة 

 عالية

عاطل 

عن 

 العمل

 المجموع غير ذلك

 

 

 100 0.5 10.6 0.0 0.5 3.7 31.0 0.5 31.5 18.1 3.7 الحسكة

 100 2.5 11.3 1.4 4.6 12.7 27.1 12.3 21.8 3.5 2.8 حلب

 100 4.1 18.1 0.0 1.3 15.1 20.7 6.9 8.2 16.8 8.8 إدلب

 100 16.4 8.9 1.1 2.2 16.7 17.8 4.5 14.9 7.1 10.4 اللاذقية

 100 0.0 15.5 0.0 0.7 40.8 21.1 0.0 2.1 19.0 0.7 طرطوس

 100 6.3 13.3 1.6 4.7 10.9 22.7 8.6 11.7 15.6 4.7 حمص

دمشق 

 وريفها

0.3 22.3 33.4 1.7 14.3 13.9 1.0 0.7 7.3 4.9 100 

 100 7.5 13.6 0.9 5.2 15.5 23.0 2.3 6.6 19.2 6.1 السويداء

 100 0.0 3.5 2.1 18.3 10.6 30.3 2.8 14.8 17.6 0.0 حماه

 100 5.1 23.0 1.7 0.6 8.4 23.0 14.0 15.2 5.6 3.4 درعا

مخيمات 

 تركيا

1.0 0.0 25.2 1.0 21.4 5.8 0.0 0.0 19.4 26.2 100 

النسبة 

 من العينة

4.8 13.8 16.7 5.4 22.3 14.1 3.0 0.8 13.3 5.9 100 

  148 331 19 75 351 558 136 416 345 119 العدد

 الإثنية -القومية    المستوى التعليمي

دراسات  جامعة ثانوية اعدادية ابتدائية ميأ 

 عليا

أفضل  شركسي تركماني آشوري أرمني كردي عربي

عدم 

 الإجابة

غير 

 ذلك

 المجموع

 100 0.0 17.6 0.0 0.0 8.3 0.0 67.6 6.5 1.4 44.0 30.1 16.7 7.9 0.0 الحسكة

 100 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 97.2 1.4 41.5 26.8 18.3 9.5 2.5 حلب

 100 0.0 0.9 0.0 0.4 1.1 0.0 0.6 97.0 2.6 45.7 33.8 15.3 2.4 0.2 إدلب

 100 0.4 0.0 3.0 7.8 4.8 7.1 0.0 77.0 4.8 40.1 33.5 14.1 5.9 1.5 اللاذقية

 100 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 98.6 0.0 48.6 30.3 21.1 0.0 0.0 طرطوس

 100 1.6 10.2 0.0 2.3 0.0 0.0 0.0 85.9 4.7 30.5 31.3 18.0 13.3 2.3 حمص

دمشق 

 وريفها

0.0 0.7 4.9 26.5 58.2 9.8 77.4 0.7 1.7 1.4 0.0 1.7 11.5 5.6 100 

 100 0.0 15.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 84.0 6.6 30.0 40.8 16.9 3.3 2.3 السويداء

 100 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 99.3 7.7 45.8 41.5 4.9 0.0 0.0 حماه

 100 0.0 8.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 91.6 3.4 30.3 44.9 19.7 1.7 0.0 درعا

مخيمات 

 تركيا

3.9 11.7 14.6 29.1 36.9 3.9 98.1 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 

النسبة 

 من العينة

1.0 4.6 14.7 33.1 42.5 4.1 83.0 6.4 1.0 1.6 1.0 0.5 5.7 0.8 100 

  19 142 13 26 41 24 159 2074 103 1062 827 368 114 24 العدد
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39,1

33,9

27,0

أنتعتقدهل،عامبشكل

منالعديدوجود

هوسوريافيالطوائف

...مسألة

إيجابية لا إيجابية ولا سلبية سلبية

 ل: إدراك وتقييم الحالة الطائفية في سورياصل الأوَّ الفَ 

 

  ةالطوائف الدينيّ  نَ ديد مِ وجود العَ في  آراء

 

ترافقة مُ ة وحرب طاحنة ثورة شعبيّ  ،رات اجتماعية كبيرةيتغينوات الأخيرة عاشت سوريا لال السّ خِ 

جود ترض وُ فالأمر الذي يَ  ينية.الطوائف الدّ  ختلففي العلاقات بين مُ  ر حادّ قسام اجتماعي وتوتّ انمع 

في لذلك، . دة دينيا  وإثنيا  دّ تعالتعاطي مع طبيعتها المُ  طريقةإلى وظرة جديدة إلى سوريا نفسها نَ

ف على أراء روري التعرّ ن الضّ مِ  البداية كانَ 

طوائف الدينية ن الجود العديد مِ في وُ  المُستجيبين

 أيّ  روفّ م تَ دَ ن عَ مِ غم على الرّ  ختلفة في سوريا.المُ 

ه رت هذِ تغيّ  كيفَ  ولنعرفقارنها قة لنُ بيانات سابِ 

تكمن في ؤال ن هذا السّ ة مِ رجوّ المَ الفائدة   أنّ إلّا ، ظرةالنّ 

 عندَ  ةالحاليّ  هاتعلى فهم التوجّ  ناساعديُ  ذلك نّ أ

 أفادَ  .ختلفةالمُ ينية ف الدّ أبناء الطوائ نحو ستجيبينالمُ 

وائف في سوريا ن الطّ وجود العديد مِ  أنّ نهم مِ  % 27.0

عظم قد مُ عتَ ، لا يَ بدو. على ما يَ ةسألة سلبيّ مَ  هوَ 

وائف في سوريا ن الطّ ديد مِ جود العَ وُ  أنّ ستجيبين المُ 

 ةبيرَ كَ  سبةنِ كس لى العَ ، بل عَ ذاتهامة بِ شكلة قائِ ل مُ يشكّ 

عددية التّ  هذهِ  ترى فيما تزال  % 39.1ت غَ لَ نهم بَ مِ 

 . (1)شكل  ةسألة إيجابيّ مَ 

 

 

 

 

 

 

 

 الطوائف من العديد وجود. 1 شكل
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الطائفية: بأي معنى؟   

 

 ضي أولا  يقتَ  هات أو آراء في الطائفيةتوجّ ليل لِ حإن أي تَ 

منا . لقد قُ ستجيبينند المُ عِ  نهاعَ  ائدالسّ  همالفَ ف على التعرّ 

ن مِ جة تدرومُ ختلفة ستويات مُ ن أربع مُ تضمّ ؤال يَ طرح سُ بِ 

خر جاه الآدائي تِ نيف وعَ لوك عَ بدأ بسُ ائفي، تَ التمييز الطّ 

فة نتماء لطائِ د الاجرّ لبي أو إيجابي لمُ تمييز سَ وتنتهي بِ 

من  % 37.4عرّف (، 2كل )ظهر في الشّ كما يَ بعينها. 

 دجرّ ها تمييز سلبي أو إيجابي لمُ بأنّ الطائفية المستجيبين 

ر ظاهِ المَ طها بِ ها تربُ س بِ بأ  أن نسبة لاإلّا . نتماء لطائفةالا

 (. % 19.1نيفة )ة والعَ العدائيّ 

 

 

 

   لةشكِ الطائفية كمُ 

 

 عندَ  التوجهات في التعددية الدينيةفنا على أن تعرّ  بعدَ 

بالإمكان  حَ أصبَ وعلى تعريفهم للطائفية، ، ستجيبينالمُ 

. تهاهَ واجَ مُ جب شكلة يَ ها مُ عتبرونَدى يَ مَ أي فة إلى عرِ مَ 

أنها  % 36.5الإجابات على الشكل التالي: قال توزعت 

وصفوها بالـ  % 25.5شكلة "خطيرة جدا "، وم

مشكلة ولكنها ليست "أنها  % 21.2، وقال "خطيرة"

لا يوجد مشكلة طائفية "انه  %15.3، وقال "بالخطيرة

عن إبداء  % 1.5، و امتنع "في سوريا على الإطلاق

  4".موقف مواضح، حيث أجابوا بـ "لا أعرف

                                                           

ا الذين مّ ألا أعرف، جابوا بِ أشكلة طائفية في سوريا أو د مُ ه توجَ ع أولئك الذين قالوا أنَّ ط مَ منا بمتابعة المقابلة فقَ قُ  4 

 نَ زيد مِ ن البيانات الديموغرافية اللازمة. المَ السؤال عَ  عدَ م بَ هَ عَ قابلة مَ نهاء المُ إ مَّ د تَ ة فقَ شكلِ نكروا وجود هكذا مُ أ

   نوان "الاستبيان".عُ  حتَ حات هذا التقرير تَ فَ موجودة في آخر صَ  البياناتمع لية جَ ير عمَ سَ ول التفاصيل حَ 

19,1

16,9

24,5

37,4

2,2

كلمةمنتفهمهمالذي

طائفية؟

مظاهر عدائية 
وعنيفة ضد 

أشخاص طائفة
أخرى

رفض وتهميش
أشخاص 

لمجرد انتمائهم
لطائفة أخرى

بي أي تمييز سل
ضد أشخاص 

من طائفة 
أخرى

أو تمييز سلبي
إيجابي لمجرد
ة الإنتماء لطائف

28,9

51,3

33,5

19,7

31,9

27,3

31,1

9,3

19,1

19,1

6,7

17,4

0,9

0,7

2,7

0 20 40 60

إيجابية

سلبية

لا إيجابية ولا سلبية

لا أعرف

لا مشكلة طائفية في سوريا على الإطلاق

مشكلة، ولكنها ليست بالخطيرة

مشكلة خطيرة

مشكلة خطيرة جدا

 % الطائفية عنىم  . 2 شكل

 ديةعد  الت   قييمت   بس  ح   لةشك  كم   الطائفية. 3 شكل

 سوريا في الدينية
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 أنّ ذين أفادوا بِ الّ  أولئكَ  ندَ عِ دا  طيرة جِ طيرة أو خَ خَ شكلة مُ إجماع على اعتبار الطائفية  بهلاحظ شِ نُ  

سألة ونها مَ رَ ذين يَ الّ صف والي نِ حَ   أنّ لبية، إلّا ألة سَ سن الطوائف في سوريا هو مَ ديد مِ جود العَ وُ 

)شكل  لى الإطلاقعَ شكلة هذه المُ جود لِ نه لا وُ أ وانهم قالمِ  % 19.1، وفقط أيضا   ذلكَ قولون يَ ة إيجابيّ 

3.) 

 أنّ ذين قالوا ( من أولئك الّ % 64.6بيرة )سبة كَ نِ  أنّ  لاحظة كيفَ مكن مُ يُ ( 4شكل )ظر إلى البالنّ  

فض هذه النسبة إلى تنخَ  ينما، بَ دا  طيرة جِ خَ شكلة مُ  أنهّادائية يقولون ظاهر عنيفة وعَ هي مَ  الطائفية

جود نفون وُ ذين يَ سبة الّ نِ  أنّ يبدو سلبي أو إيجابي. وتمييز الطائفية هي  أنّ  يقولونذين ند الّ بع عِ الرّ 

 أنهّاقولون ذين يَ أولئك الّ  عندَ  % 5.7 تبدأ بـ :هم الطائفيةفَ ب سَ ختلف حَ في سوريا تَ ة شكلة طائفيّ مُ 

 تمييز سلبي أو إيجابي.ا هقولون أنّ ذين يَ ند الّ عِ  % 23.4 تصل إلىرتفع لتَ و نيفةة وعَ دائيّ عَ  ظاهرمَ 

ل تمي ،دا  جِ طيرة طيرة أو خَ شكلة الطائفية خَ المُ  أنّ بِ  يقولونساء جال والنّ الرّ  عظممُ  أنّ ن مِ غم على الرّ 

 واليعلى التّ  % 9.0و % 23.6سب ، كانت النّ شكلةهكذا مُ جود في وُ إلى نَ جالن الرّ أكثر مِ  ساءالنّ 

  (.5)شكل 
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 % تعريفها بس  ح   شكلةكم   الطائفية. 4  شكل

 

 

 % الجندر بس  ح   لةشك  كم   الطائفية. 5  شكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

64,6

39,0

33,6

24,4

17,7

32,3

33,6

22,1

11,4

19,7

19,2

28,6

5,7

8,1

12,7

23,4

0,6

1,0

0,8

1,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

مظاهرعدائية وعنيفة ضد أشخاص من طائفة أخرى

رفض وتهميش أشخاص لمجرد انتمائهم لطائفة أخرى

أي تمييز سلبيي ضد أشخاص من طائفة أخرى

تمييز سلبي أو إيجابي لمجرد الانتماء لطائفة أخرى

مشكلة خطيرة جدا   مشكلة خطيرة

مشكلة، لكنها ليست بالخطيرة لا مشكلة طائفية في سوريا على الإطلاق

لا أعرف

41,2

30,327,1
23,5

21,5 20,8

9,0

23,6

1,2 1,9

0

10

20

30

40

50

رجال  نساء

مشكلة خطيرة جدا   مشكلة خطيرة

مشكلة، لكنها ليست بالخطيرة لا مشكلة طائفية في سوريا على الإطلاق

لا أعرف
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 ة،الحاليّ ب المناطق سَ حَ  ( الإجابات6شكل )ظهر اليُ 

في  طورة الوضع الطائفي في سورياى خُ تتجلّ و

 به إجماعشِ  ناكهُ  يرها:ن غَ ناطق أكثر مِ عض المَ بَ 

(، % 84.8(، درعا )% 89.4ن حماه )مِ  في كلّ 

(، % 85.1(، دمشق وريفها )% 82.0حمص )

لة شكِ على اعتبارها مُ ( % 81.6مخيمات تركيا )

عظم وكان هذا رأي مُ  .طيرةدا  أو خَ طيرة جِ خَ 

والحسكة  (% 69.1) اللاذقيةستجيبين في المُ 

يبا  هذه النسبة إلى النصف تقرتنخفض  (.% 69.4)

والسويداء وإدلب طرطوس  ا فيحلب. أمّ  في

 % 42.3و % 44.4 فانخفضت هذه النسبة إلى

 المثير للانتباه هو أنّ  على التوالي. % 33.8و

 أنهّامة المناطق التي قالت قدّ مُ في  تأتيدرعا 

ن ر مِ تميل النسبة الأكبَ بينما ا  دّ طيرة جِ أو خَ  طيرةخَ 

فيها أو التقليل لى نَإ جارتها السويداءستجيبين في المُ 

لاحظة المُ  هِ . تقودنا هذِ (% 62.5طورتها )ن خُ مِ 

دينتين ين مَ رق الكبير بَ ن هذا الفَ عَ  التساؤلإلى 

ما أم لاقة بينهُ جارتين، هل الأسباب تعود إلى العَ 

وع آخر، ن نَلاقة مِ شير إلى عَ هي أسباب أخرى تُ 

 لهُ  تضَ ياسية مثلا  وما تعرّ لطة السّ ع السّ لاقة مَ العَ 

 الثورة السورية؟ درعا إبانَ 

 العلويينعظم مُ  أنّ  ظة كيفَ لاحَ مكن مُ يُ كذلك 

( % 75.8)والمرشديين ( % 77.6) والشيعة

والإجابة . طيرةشكلة خطيرة جدا  أو خَ مُ  هايرونَ

 61.1)السنة  نَ سبة الأكبر مِ ند النّ دها عِ جِ ذاتها نَ

 56.6) ( والاسماعيليين% 62.1)ن يالمسيحي( و%

ن الدروز تميل إلى بينما أن النسبة الأكبر مِ  (.%

شكل ) (% 58.3طورتها )ن خُ فيها أو التقليل مِ نَ

7 .) 
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 % ةالحالي   قةنط  الم   بس  ح   شكلةكم   الطائفية. 6 شكل
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 % الطائفة بس  ح   لةشك  كم   الطائفية. 7  شكل

 

 

 كلة الطائفيةشأسباب المُ 

 

لاقة العَ  ا نتيجة لأمور تخصّ هأنّ  ، أمات تاريخية قديمة بين الطوائفشكلة الطائفية نتيجة لعلاقهل المُ 

ع إجابات ع أربَ ، مَ شكلةالمُ  أسباب هذهِ ؤال عن قمنا بطرح سُ ياسية في سوريا. لطة السّ مع السّ 

حكم ة التي تَ روف التاريخيّ طان بالظّ رتبِ ياسية واثنان مُ لطة السّ قان بالسّ تعلّ نها يَ ختلفة، اثنان مِ مُ 

تعلقة بالسلطة السياسية: ر تعتقد أنها أسباب مُ سبة الأكبَ النّ  يبدو أنّ  الطوائف في سوريا. لاقات بينَ العَ 

 يقولون % 28.2و ،1963طة في ليعتقدون أنها بدأت بعد وصول حزب البعث إلى الس % 33,9
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 أنهاقولون ا الذين يَ عد الثورة السورية. أمّ دأت بَ بَ ها أنّ 

الذين .  % 36 متهسبَ ت نِ غَ لَ بَ ة فَ سباب تاريخيّ لأ تعود

ديمة لكن ها قَ اب بأنّ عظمهم أجَ لك" مُ "غير ذ اختاروا

ؤخرا  مُ شكل واضح ت بِ رَ هَ أو ظَ طورتها ازدادت خُ 

  (.8)شكل 

شكلة ها مُ ستجيبون تقريبا  في طرطوس على أنّ جمع المُ يُ 

ند ر الإجابة ذاتها عِ ، وتتكرّ ةتاريخيّ تعود لأسباب 

ا في باقي ة في الحسكة وفي دمشق وريفها. أمّ الأغلبيّ 

، ةسياسيّ شكلة ؤيتها كمُ طق فتميل الأغلبية إلى رُ المنا

ستجيبين في درعا ند المُ جماع على ذلك عِ إبه وهناك شِ 

  (.9شكل ) وحماه وفي مخيمات تركيا

 عظممُ  أنّ ائفة، نجد ب الطّ سَ رنا إلى النتائج حَ إذا نظَ 

شكلة تعود المُ  يعتقدون أنّ المرشديين و الاسماعيليين

المسيحيون والدروز والشيعة ينقسم  ة،لأسباب تاريخيّ 

 عظم السنةمُ  لاحظ أنّ ا نُ معلى أنفسهم، بينن والعلويو

 (.10شكل )ياسة لطة والسّ قة بالسّ تعلّ مُ لأسباب  تعود أنهّا يقولون

 % الحالية المنطقة حسب الطائفية أسباب .9  شكل
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 % وبدايتها الطائفية أسباب. 8 شكل
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 % الطائفة سبح الطائفية أسباب. 10  شكل
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 ع الطائفةرد مَ لاقة الفَ لفصل الثاني: عَ ا

 نةعيّ مُ  طائفةالتصريح بالانتماء لِ 

 

ن ع عَ عضهم امتنَ بَ   أنّ إلّا  لطائفة ما،حوا بالانتماء ستجيبين صرّ عظم المُ مُ  ن أنّ غم مِ على الرّ 

تليها حمص  مةقدّ في المُ  انيالسويداء والحسكة تأت لاحظ أنّ . نُ من هذا النوع التصريح بأي ارتباط

نسبة  أنّ بدو لنسبة للإيديولوجيا في(. با11 شكلناطق )ا  عن باقي المَ دّ وبفارق كبير جِ  ودمشق وريفها

 ن أقصى الإسلام السياسي إلى أقصى العلمانيةع الانتقال مِ شكل كبير مَ بِ رافضي الإجابة ترتفع 

   (.12شكل )

 % . حسب الإيديولوجيا12  شكل  % المنطقة الحالية . حسب11  شكل

 

 ورها ضُ ة وحُ الطائفة أهميّ 

 

ن باقي الطوائف عتقداتها أفضل مِ عاداتها ومُ طائفته بِ  عتقد أنّ ستجيب يَ المُ  ا لو كانَ هنا بالسؤال عمّ توجّ 

ة والتي لا ضمرَ ر المُ شاعِ فة المَ عرِ لمَ  الا  كون فعّ ؤال قد لا يَ هذا السّ  غم من أنّ . على الرّ (13)شكل 

ع قارنة توزّ مُ  نننا مِ مكّ يُ ه أنّ  تكمن فينا هذا حثِ سبة إلى بَ بالنّ يته أهمّ   أنّ ها، إلّا ستجيب إظهارَ ريد المُ يُ 

 سبة؟ وفي أيّ النّ  ئات تزداد هذهِ فِ  أيّ  ندَ ، عِ هان غيرِ ل مِ ها أفضَ الإجابة بأنّ ستجيبين الذين اختاروا المُ 
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لقد ف .كهذه قارنةلنا إجراء مُ  تيحة تُ الإجاب هذهِ  للذين اختارواسبيا  سبة الكبيرة نِ النّ  ة؟ إنّ غرافيّ ناطق جُ مَ 

)شكل  "وائفباقي الطّ  ها مثلَ ثلمِ " هاأنّ  بعهمرُ  واليحَ قال و، ستجيبينصف المُ نِ ن ثر مِ أكَ  هااراخت

13). 

ند الإسلاميين شكل كبير عِ الإجابة بِ  هذهِ أفادوا بِ سبة الذين ور الإيديولوجيا. ترتفع نِ ظ أيضا  دَ لاحَ يُ 

 أقصى الإسلام السياسي ندَ عِ  % 86.2لمانية وند أقصى العَ عِ  % 45.1لمانيين: ع العَ قارنة مَ بالمُ 

لاقة الطائفية ن عَ لمانيين السؤال عَ ند العَ رتفعة عِ النسبة المُ  ثير هذهِ ع ذلك تُ . لكن مَ (14)شكل 

لمانية العَ  لا يبدو أنّ  ،ن العلمانيين السوريينند الكثير مِ الاعتقاد الشائع عِ  كسلمانية، فعلى عَ بالعَ 

 للطائفة. الانتماءع ض مَ تتعارَ 

 

 % ب الإيديولوجياس  . الطائفة الأفضل ح  14  شكل  % لالأفض   الطائفة. 13  شكل
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-ومخيماتبه إجماع في حماه ناك شِ هُ  جد أنّ ة، نَاليّ قة الحَ نطِ ب المَ سَ نتائج حَ ال رنا إلى هذهِ ظَ إذا ما نَ

( وحلب % 65.3) في إدلب الأكبر والنسبةن باقي الطوائف، ل مِ ها أفضَ وفي اللاذقية على أنّ  تركيا

سبة أولئك نِ  ظ ارتفاعلاحَ يُ و. (% 9.9)فقط  ستوياتها في الحسكةأدنى مُ  لغتبينما بَ ، (% 58.6)

 .(15)شكل  ن درعا وطرطوس والسويداءهذا السؤال في كل مِ  علىضوا الإجابة فَ ذين رَ ال

 

 % ةالحالي   قةنط  الم   بس  ح   لالأفض   الطائفة. 15  شكل
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 ة السورية  في الثورَ 

 

 ؟ كيفَ انطلاقتها ندَ عِ  ن الثورة السوريةوقف مِ حديد المَ ؤثرا  في تَ ورا  مُ الانتماء للطائفة دَ  لعبَ  هل

 ."2011ت في قَ لَ عارضة التي انطَ ظاهرات المُ ئيسي للمُ ن "الدافع الرّ هنا بالسؤال عَ ؟ توجّ ذلكَ  كانَ 

 أنواع:ثلاثة إلى ة للإجابَ مكنة المُ  الخياراتتنقسم 

ولة تظاهرين لإقامة دَ عي المُ ب استبداد النظام وسَ دة للثورة: وهي على التوالي، "بسبَ ؤيّ مُ  .1

النوع هذا ة العلويين على الدولة". رَ يطَ ض للتمييز الطائفي وسَ "، "التعرّ ديمقراطيةية دنمَ 

ولة ديمقراطية أو ن أجل إقامة دَ ت مِ صفتها قامَ لى الثورة بِ ضفي الشرعية عَ يُ  من الخيارات

 لى الدولة. نة طائفة عَ يمَ ض للتمييز الطائفي وهَ ب التعرّ سبَ رها بِ برّ يُ 

ريدون ن يُ يتظاهرلمانية والمُ كومة عَ الحُ  "لأنّ  ن(: وهوَ يمل تفسيرتَ حوقف إيديولوجي )يَ مَ  .2

 فتوصَ لماني والثورة غالبا  ما م بالعَ ظام يوسَ النّ  كومة إسلامية". على اعتبار أنّ إقامة حُ 

 . لهاد ؤيّ مُ  إسلامي اختارهد يَ عارض للثورة وقَ مُ  لمانيعَ  الإجابة ذهِ هَ  ختارقد يَ  بالإسلامية.

الطائفة العلوية" ، "التآمر  نَ ة: وهي على التوالي، "طائفي كون الرئيس مِ للثور عارضمُ  .3

ما كانت ظاهرات وإنّ مُ  ناك أيّ كن هُ قاوم"، " لم يَ ورها المُ ب دَ سبَ مع أعداء سوريا بِ 

ري )هي حرُّ أي طابع تَ  الثورة نزع عَ نَيَ  النوع من الخياراتهذا  حة". سلّ صابات مُ عِ 

ظاهرات ن المُ لمي عَ ابع السّ ؤامرة خارجية أو ينزع الطّ ن مُ بارة عَ عِ  عتبرهاط( أو يَ قَ طائفية فَ 

 سلحة".صابات مُ لها بـ "عِ ختزِ ويَ 

  :(16)شكل  ب الطائفةسَ فيما يلي نعرض النتائج حَ 

  ُئيسي بين  شكل رَ عت بِ توزّ  (:% 85.9) الثورة تأييدشبه إجماع على إجابات السنة  رظهِ ت

( و "استبداد النظام % 28.7لى الدولة " ) ة العلويين عَ طرَ يض للتمييز الطائفي وسَ "التعرّ 

اختاروا  % 6.7قابل فقط (. مُ % 57.2دنية ديمقراطية" )ولة مَ تظاهرين لإقامة دَ وسعي المُ 

 ف الإيديولوجي. وقِ اختاروا المَ  % 3.9وة للثورة ضَ عارِ إجابات مُ 

  َلم  ينَ ئيسي بَ شكل رَ ت بِ عَ زّ تو (:% 93.7ضة لها )عارِ مُ والشيعة ت إجابات العلويين جاء"

( و "التآمر مع أعداء % 37.1سلحة" )صابات مُ كانت عِ  ماوإنّ ظاهرات مُ  ناك أيّ كن هُ يَ 

ن ئيس مِ اختاروا "طائفي، كون الرّ  %  12.2و(، %33.6قاوم" )ورها المُ ب دَ سبَ سوريا بِ 

قابل النظام مُ  لمانيةوقف الإيديولوجي )عَ نهم اختار المَ مِ  % 3.4 و ،لعلوية"الطائفة ا

  إسلامية الثورة(. 
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  ِ53.5) ؤيدونهايُ  نيسيحيالمَ  صفن نِ أكثر م 

نحازة مُ إجابات  ختارَ ام هَ صفَ والي نِ : حَ (%

عي استبداد النظام وسَ  بَ "بسبَ  للثورة

دنية ديمقراطية" ولة مَ تظاهرين لإقامة دَ المُ 

ائفي ض للتميز الطّ (، "التعرّ % 45.5)

(. %8.0دولة )العلويين على ال ةوسيطرَ 

ع على الإجابات صف الآخر توزّ والنّ 

( أو % 35.8ضة للثورة )عارِ الأخرى المُ 

 (.% 3.6وقف الإيديولوجي )ما أسميناه بالمَ 

  َن المرشديين اختارت ر مِ النسبة الأكب

 قالَ (: % 48.4للثورة ) نحازةمُ إجابات 

الدافع الرئيسي هو  أنّ  نهممِ  % 19.4

ة ي وسيطرَ ائفض للتمييز الطّ "التعرّ 

اعتبروا  % 29.0والعلويين على الدولة" 

ظام "استبداد النّ  ئيسي هوب الرّ بَ أن السّ 

دنية ولة مَ تظاهرين لإقامة دَ وسعي المُ 

عت بين ". باقي الإجابات توزّ ديمقراطية

وقف والمَ ( % 32.3) للثورةضة عارِ مُ 

رتفعة سبة مُ ونِ (. % 4.8) الإيديولوجي

ف واضح وقِ مَ  ن أيّ ب عَ عرِ لم تُ  نسبيا  

 تعرف لا أنهات م الإجابة أو قالَ دَ ت عَ لَ وفضَّ 

(14.5 %.) 

  ِن الاسماعيليين اختارت النسبة الأكبر م

ط (: فقَ % 53.5ضة للثورة )عارِ إجابات مُ 

ئيسي هو افع الرّ الدّ  نهم اعتبروا أنّ مِ  % 9.1

ة ائفي وسيطرَ ض للتمييز الطّ "التعرّ 

 ا أنّ قالو % 14.1وولة"، العلويين على الدّ 

عي ظام وسَ ب هو " استبداد النّ بَ السّ 

6,7

12,1

7,1

3,1

4,5

8,1

2,0

28,7

0,9

9,1

7,8

8,0

19,4

4,1

57,2

4,3

14,1

17,2

45,5

29

53

3,9

3,4

12,1

9,4

3,6

4,8

6,1

1,7

33,6

44,4

21,9

12,5

9,7

15,7

1,0

37,1

9,1

18,8

18,8

14,5

10,7

0,8

8,6

4,0

21,9

7,1

14,5

8,4

0 20 40 60 80

السنة 

العلويين والشيعة

الاسماعيليين

الدروز

المسيحيين

المرشديين

أفضل عدم الإجابة

لا أعرف

لم يكن هناك أي مظاهرات معارضة وإنما كانت عصابات
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إقامة حكم إسلامي

ة مدنية بسبب استبداد النظام وسعي المتظاهرين لإقامة دول
ديمقراطية

ى الدولةالتعرض للتمييز الطائفي وسيطرة العلويين عل

طائفي كون الرئيس من الطائفة العلوية

 % فةائ  الط   بس  ح   ئيسيالر   افعالد  . 16 لشك
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  دنية ديمقراطية".ولة مَ تظاهرين لإقامة دَ المُ 

  َ7.8ط قَ (: فَ % 43.8عارضة للثورة أيضا  )الدروز اختارت إجابات مُ  نَ ر مِ النسبة الأكب % 

اختاروا "  % 17.2ولة" و لى الدّ ة العلويين عَ ائفي وسيطرَ ض للتمييز الطّ ذكروا "التعرّ 

عت دنية ديمقراطية". باقي الإجابات توزّ ولة مَ تظاهرين لإقامة دَ عي المُ ظام وسَ داد النّ استب

عرب م تُ لَ  رتفعة نسبيا  سبة مُ ، ونِ (% 9.4وقف الإيديولوجي )والمَ  ،ة للثورةعارضَ المُ  بينَ 

 (.% 21.9ها لا تعرف )ت أنّ م الإجابة أو قالَ دَ ت عَ لَ ف واضح وفضَّ وقِ مَ  ن أيّ عَ 

كم ريدون إقامة حُ تظاهرون يُ ة والمُ لمانيّ كومة عَ الحُ  لأنّ "  الإيديولوجي:وقف رنا إلى المَ ظَ إذا ما نَ

باستثناء "أقصى الإسلام  لمانيين والإسلاميينالعَ  ندَ عِ  تقاربةالإجابات مُ  ظ أنّ لاحِ إسلامي" ، نُ 

إسلامي على حاولة لإضفاء طابع مُ  ما هيَ ربّ  ،% 11.2النسبة إلى  ذهِ ت هَ ارتفعَ حيث السياسي" 

بب هو " استبداد السّ  لمانيين وإسلاميين على أنّ رفين ع  زت إجابات الطّ . بينما تركّ 2011ظاهرات مُ 

 كلاهما. عندَ  % 40 ـال سبةت النّ وتجاوزَ دنية ديمقراطية" ولة مَ تظاهرين لإقامة دَ عي المُ النظام وسَ 

اختار  حوالي ثلثهم ن أنّ غم مِ " فعلى الرّ أولئك في "أقصى الإسلام السياسي ندَ عِ  هُ ق الوحيد نجدُ الفارِ 

لى ة العلويين عَ ض للتمييز الطائفي وسيطرَ صالح "التعرّ هذا الخيار تراجع لِ   أنّ هذه الإجابة إلّا 

  (.17( )شكل % 45.7ولة" )الدّ 

ن مِ  الثورة في كلّ  تأييدإجماع على  هناك شِبهة. نطقة الحاليّ ب المَ سَ الإجابات حَ  (18) الشكلعرض يَ 

بين في ستجيعظم المُ تركيا وحماه ودرعا وإدلب، ومُ  ناطق التالية: الحسكة ودير الزور ومخيماتالمَ 

ستجيبون في نقسم المُ ستجيبين في دمشق وريفها. يَ صف المُ ن نِ أكثر مِ ل فعَ ، وكذلك يَ دونهاؤيّ حلب يُ 

ها تَ عارضَ على مُ اع به إجمجد شِ عارضة في السويداء، بينما نَاللاذقية وحمص على أنفسهم، وتلقى مُ 

  في طرطوس.
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ة وغرافيّ ة الديملفيّ على الخ فلتعرّ ا الآنحاول نُ س

نحازين ة عند المُ يديولوجيّ ة والإوالاجتماعيّ 

ز هو السبب الأبرَ  أنّ ن غم مِ على الرّ  .5للثورة

ولة ة دَ ى إقامَ تظاهرين إلعي المُ "استبداد النظام وسَ 

 الانتباه إلىفيد المُ  نَ مِ ه  أنّ " إلّا ديمقراطيةدنية مَ 

ة يطرَ ض للتمييز الطائفي وسَ يار " التعرّ خَ 

ل فضَّ الخيار المُ  قد كانَ العلويين على الدولة" فلَ 

 :ستجيبينند المُ الثاني عِ 

  ُ( % 49.0مة اللاذقية )قدّ تأتي في الم

( % 41.5ودرعا )( % 41.6وإدلب )

والسويداء  (% 37.0تركيا ) –ومخيمات 

ا في باقي المناطق أمّ (. % 38.2)

ق تعلّ مُ  السبب أنَّ ظمى قالت فالغالبية العُ 

 قراطيةة ديمُ دنيّ ولة مَ ة دَ بالسعي لإقامَ 

 .(19)شكل 

  َة يادَ ع زِ مَ  تراجَعذا السبب هَ  بدو أنّ كذلك ي

وي الدخل عند ذَ  % 38.3ن مِ الدخل. 

ألف ليرة( إلى  25ن مِ  ض )أقلّ فِ نخَ المُ 

أكثر ذوي الدخل العالي ) عندَ  % 17.9

 (.20ألف ليرة( )شكل  75ن مِ 

  َأنّ  ظ كيفَ لاحِ يديولوجيا نُ ر إلى الإبالنظ 

 ض للتمييز الطائفيالتعرّ  ة إلىالإشارَ 

ن مع الانتقال مِ  زداديَ  ب للثورةبَ كسَ 

لمانية إلى أقصى الإسلام أقصى العَ 

ند ر عِ كبَ النسبة الأ د أنّ نجِ  ، حيثُ السياسي

 .(21)شكل  ض للتمييز الطائفيرّ التع السبب هوَ  الأخيرين تقول أنّ 

                                                           
تجنبا  لأي هنا تائج درج النّ ناطق لذلك لم نُ أو المَ الفِئات عض في بَ  جدا   غيرا  صَ  كانَ  العينّةر عناصِ  دَ دَ عَ  جب التنويه إلى أنّ ي 5 

 .سُوء ف هم
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  َهم صفَ م، فحوالي نِ هِ قاتلون على أنفسِ م المُ سِ نقَ ي

ظاهرات اندلاع المُ  وراءَ  هذا السبب كانَ  قول أنّ يَ 

 ندَ عِ  ذه النسبة تدريجيا  ض هَ فِ ، وتنخَ 2011في 

ن هَ زارعين وأصحاب المِ ل والمُ ن العمَ العاطلين عَ 

 ندَ عِ بع والي الرُّ صل النسبة إلى حَ ة، وتَ الحرّ 

ب، وتصل إلى أدنى والطلّا   كوميينالحُ  فينوظّ المُ 

ة أو فين في الشركات الخاصّ وظّ المُ  ندَ ستوياتها عِ مُ 

متوسطة   دراء برتب( و المُ % 18.6مات )نظّ المُ 

 . (22)شكل  (% 12.5)

  َستوى ب المُ سَ روقات حَ ناك فُ هُ  بدو أيضا  أنّ ي

حملة الشهادة النسبة الأكبر من  .(23)شكل  التعليمي

جد ما نَينَ، بَ (% 57.1الإبتدائية اختارت هذه الإجابة )

عات وأصحاب يجي الجامِ خرّ  ندَ به إجماع عِ شِ 

ناء بِ ق بِ تعلّ ئيسي يَ السبب الرّ  ليا على أنّ الدراسات العُ 

 % 20والي الـ ط حَ قَ قراطية، وفَ ة ديمُ دنيّ ولة مَ دَ 

هذا  ض للتمييز الطائفي.رون التعرّ ذكُ نهم يَ مِ 

ن مِ  % 96.0وقف شابها  لمَ مُ  اءَ ف الأخير جَ وقِ المَ 

 .(24)شكل  برَ العَ  نَ مِ  % 66.2و  ردالكُ 

  ُة شدّ  ينَ لاقة بَ العَ لاحظة ثير للاهتمام هو مُ الم

ن أسباب وقف مِ المَ ائفي وض للتمييز الطّ التعرّ 

د أفادوا الذين كانوا قَ  نمِ  % 12.6لقد قال الثورة. 

التمييز  ط أنّ قَ دة فَ واحِ ة رّ ضوا للتمييز لمَ هم تعرّ نّ بأ

ظاهرات ئيسي لاندلاع مُ و السبب الرّ هُ الطائفي 

إلى  صللتَ  تدريجيا  ت هذه النسبة عَ . بينما ارتفَ 2011

ضوا للتمييز هم تعرّ يقولون أنّ  الذينَ  ندَ عِ  % 36.2

 . (25)شكل  دائم كل  شَ الطائفي بِ 

عارضة في ظاهرات المُ دء المُ ب رئيسي لبِ بَ ضور التمييز الطائفي كسَ حُ  قول أنّ مكن أن نَباختصار يُ 

ع ذوي قارنة مَ ض بالمُ فِ خَ نَخل المُ وي الدّ لمانيين، ذَ العَ  عَ قارنة مَ المُ ند الإسلاميين بِ زداد عِ يَ  2011

والسويداء عليما ، في اللاذقية و إدلب ودرعا الأكثر تَ  عَ قارنة مَ عليما  بالمُ تَ  خل العالي، الأقلّ الدّ 
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ل مَ ن العَ لين عَ زارعين والعاطِ قاتلين والمُ ند المُ ناطق، عِ ع باقي المَ قارنة مَ المُ خيمات تركيا بمو

رد،  ع الكُ قارنة مَ ب بالمُ رَ العَ  ندَ خرى، عِ ن الأُ هَ ع أصحاب المِ قارنة مَ ة بالمُ رَّ ن الحُ هَ وأصحاب المِ 

 .لذلك ا  ضرُّ عَ ائفي بالمقارنة مع الأقل تَ ا  للتمييز الطّ ضَ عرُّ الأكثر تَ  ندَ عِ  كذلكَ وَ 

  

 )%( ةالإثني   –ة ب القومي  س  ن للثورة ح  نحازي. الم  24  شكل    )%( وى التعليميست  ب الم  س  نحازين للثورة ح  . الم  23 شكل 

  

 % ض للتمييزكرار التعر  ب ت  س  نحازين للثورة ح  . الم  25  شكل
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 ةيالسياسياة الحَ  في

 

 نهممِ  بَ لِ وطُ  .6ستجيبينلى المُ يارات عَ ة خَ رح عدّ م طَ تَ ية، ياة السياسور الطائفة في الحَ لى دَ ف عَ للتوقّ 

نا نا هُ ا يهمُّ مَ يار الطائفة الدينية. ينها خَ ن بَ مِ  كانَ  ،ستقبلا  سوريا مُ ل ئيسحظة انتخاب رَ تها لَ حديد أهميّ تَ 

)شكل  % 63.3 تغَ لَ ة جدا  بَ همّ ة أو مُ همّ سألة مُ الدينية مَ  تهفَ طائِ  أنّ قالوا  سبة أولئك الذينَ نِ  أنَّ  هوَ 

26) .  

 ،(% 79دا  )ة جِ همّ ة أو مُ همّ ها مُ أنّ على ند السنة به إجماع عِ ناك شِ هُ تختلف الإجابات تبعا  للطائفة: 

 ندَ به إجماع عِ جد شِ ونَ  .مهِ سِ لى أنفُ سم الدروز عَ نقَ يَ  (. % 68.1لويين )الشيعة والعَ  ومعظم

 59.8سيحيين )المَ  نَ سبة كبيرة مِ ( ونِ % 79.8طلاق )ى الإلَ ة عَ همّ ير مُ ها غَ لى أنّ عَ الاسماعيليين 

 . (27)شكل  فيد بالإجابة ذاتها( تُ % 67.7( والمرشديين )%

 

 % . حسب الطائفة27  شكل   % . الطائفية في الحياة السياسية26  شكل

 

 

 

                                                           

في حال أجُريت انتخابات رئاسية ديمُقراطية في سوريا، عِندَ انتخابك للرئيس أيّ لتالي: كانَ السؤال عَلى الشكل ا 6 

غير مُهمّة على الإطلاق؟ وكانَ يجُيب على كلّ مِن المَوقِف السّياسي  ٬مُهمّة   ٬مِن الأمور التاليّة تراها مُهمّة جدا 

الدّينية، بَرنامَجه الإنتخابي، سُمعته، قوميّته،  ، طائفِته2011، المَوقِف السّياسي قبَل آذار 2011بعَدَ آذار 
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ة همّ ير مُ ها غَ لوا أنّ سبة أولئك الذين قات نِ غَ لَ بَ  ة. نطقة الحاليّ ب المَ سَ حَ  الإجابات(  28شكل )ال عرضيَ 

حماه ودرعا وياتها في ستَ ت أدنى مُ غَ لَ طرطوس والحسكة وحمص، وبَ في  هاتَ روَ لى الإطلاق ذُ عَ 

 ومخيمات تركيا.

ها قولون أنّ يَ  الذينَ  سبة أولئكَ تزداد نِ  يثُ نا، حَ ة الطائفة هُ الدخل وأهميّ  لاقة بينَ ناك أيضا  عَ هُ  بدو أنّ يَ 

عند  % 48.4ض إلى فِ نخَ خل المُ وي الدّ ذَ  ندَ عِ  % 26.6ن ت مِ عَ فَ ، ارتَ خلدّ ال ازديادع ة مَ همّ ير مُ غَ 

 .(29)شكل   ألف ليرة شهريا ( 75خل العالي )أكثر من وي الدّ ذَ 

 

 % خلب الد  س  . ح  29  شكل   % ةالحالي   نطقةالم   بس  ح  .28  شكل
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لمانية إلى أقصى ن أقصى العَ الانتقال مِ  عَ مَ  ا  دّ ة جِ همّ أو مُ ة همّ ها مُ أنّ  قالوالذين اة أولئك سبَ نِ  ازدادت

في  % 3.4ن ى الإطلاق مِ لَ ة عَ همّ ير مُ ها غَ أنّ سبة الذين قالوا بِ ازدادت نِ  فلقد ،الإسلام السياسي

جب الانتباه إلى النسبة الكبيرة لمانية. لكن يَ في أقصى العَ  % 58.8أقصى الإسلام السياسي إلى 

قبل، انتخاب الرئيس المُ  ندَ عِ  ة جدا  همّ ة أو مُ همّ ئيس مُ طائفة الرّ  أنّ قولون ن يَ لمانيين والذين العَ مِ  نسبيا  

لمانية والطائفية التي أثرناها العَ  لاقة بينَ سألة العَ برز مَ خرى تَ ة أ(. مرَّ 30)شكل  % 47.5ت غَ لَ د بَ قَ فلَ 

 سابقا .

 % 8.5فقط  ا ،دّ ة جِ همّ ة أو مُ همّ مُ لى اعتبارها قاتلين عَ ند المُ به اجماع عِ لاحظ أيضا  وجود شِ ن المُ مِ 

 ندَ ستوياتها عِ ت أعلى مُ غَ لَ الإجابة الأخيرة بَ  لى الإطلاق"، هذهِ ة عَ همّ ير مُ ها "غَ نهم قالوا أنّ مِ 

  (.31شكل )(  % 43.3كوميين )فين الحُ الموظّ 

كس تماما  على العَ ، ة جدا  همّ ة أو مُ همّ مُ  يقولون أنَّهاب والشركس والتركمان العرَ  عظممُ  أنّ أيضا  بدو يَ 

 (.32لى الإطلاق )شكل ة عَ همّ ير مُ ها غَ نّ أقول هم يَ مُ عظَ والأرمن فمُ  ردالكُ ن الأشوريين ومِ 



27 
 

 % حسب المهنة .31 شكل   % . حسب الإيديولوجيا30  شكل
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 الإثنية - ةالقومي   بس  ح   ةالسياسي   ياةالح   في الطائفية ةهمي  أ . 32  شكل

 

 

 مل الإعلاسائِ في وَ 

 

 أهمّ  أنّ  يثُ حَ  ،هي تجاوزِ ر الطائفي أو فِ ية التوتّ تغذِ في هما  ورا  مُ ب دَ أن تلعَ سائل الإعلام وَ ل مكنمُ 

ف واقِ فهم مَ  ياسيا  وإيديولوجيا . إنّ سِ  ختلفةمُ  عينةجهات مُ طة بِ رتبِ ة مُ ربيّ العَ  لفزيونيةات التِ المحطّ 

 . هاتهم في الطائفيةتهم وتوجُّ ظرَ م نَهلى فَ ساعد عَ نها يُ مِ  المُستجيبين

ه الإسلامي السني. ليها التوجّ غلب عَ ر والتي يَ طَ ة: الجزيرة في قَ لفزيونيّ ات تِ وَ نَقَ  مسخَ منا باختيار قُ 

، وقناة أورينت السورية دة للنظامنيا السورية المؤيّ الميادين ذات التمويل الإيراني، قناة الدّ 

 السعودي.  ة ذات التمويل، بالإضافة إلى العربيّ عارضةالمُ 

 

 يقولون أنّ  صفهمنِ ن ر مِ أكثَ  .ذكورةالمَ  علامسائل الإِ ور وَ ن دَ ن عَ وراض المُستجيبين نّ بدو ألا يَ  

في حالة قناة  % 58.6النسبة إلى  ية تلعب دورا  سلبيا ، وترتفع هذهِ أورينت والجزيرة والعرب

 .(33)شكل  % 69.1نسبة نيا وبِ ناة الدّ ند قَ ستوى لها عِ الميادين، وتبلغ أعلى مُ 
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 ؟ سوريا في الطائفية صوصخ  ب   التالية الإعلام وسائل نم   كل   لعبته الذي ورالد   هو ما برأيك.  33 شكل

 

 

 ب الطائفةسَ حليل النتائج حَ تَ ند عِ ختلف الأمر يَ لكن   

 : (35و  34)شكلين 

  ُة الأقليات ند كافّ عِ  نوع من الإجماعناك ه

ن الجزيرة مِ  ور السلبي لكلّ لى الدّ عَ 

قول النسبة ينما تَ ربية، بَ والأورينت والعَ 

 % 45.7ت لغَ ن السنة والتي بَ الأكبر مِ 

 % 33.9للجزيرة و  % 43.2و للأورينت

 .إيجابي كل من هذه القنوات للعربية أن دور

  ّور هناك شبه إجماع عند السنة على الد

المسيحيون إلى  ميلويَ السلبي لقناة الدنيا، 

نسبة والدروز بِ  % 59.8نسبة أي ذاته بِ الرّ 

، بينما ينقسم المرشديون على % 43.8

 نر مِ النسبة الأكبَ  ، لكنّ جاههاتِ م هِ أنفسِ 

 65.6ت إلى لَ صَ والتي وَ الشيعة و نالعلويي

فض نخَ ينما تَ بالإيجابي، بَ ها ورَ دَ  فونصِ يَ  %

ند عِ  % 37.4ى إلِ ها ن أدائِ اضين عَ سبة الرّ نِ 

  الاسماعيليين.

  النسبة  ذهِ فض هَ نخَ تَ  ،بالإيجابييادين اة المَ نَور قَ دَ فون صِ يَ ( % 73.7ماعيليين )الاسمعظم

السنة.  نَ ط مِ قَ فَ  % 5.8ه الإجابة ذِ لى هَ وافق عَ ما يُ ينَبَ  ند العلويين والشيعة،عِ  % 58.6إلى 
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ت احطّ ع المَ قارنة مَ لا أعرف بالمُ سبة أولئك الذين أجابوا بِ ارتفاع نِ  ظلاحَ يُ  عام، بشكل  

 ابقة.السّ 

  ّهم ور السلبي للجزيرة والعربية والأورينت، لكنَّ فقون على الدّ يبدو أن المرشديين مت

 الدنيا والميادين. نَ وقف مِ جاه المَ ن تِ نقسمومُ 

 

ن ولويميل العَ ما يَ ينَ لون الجزيرة والعربية والأورينت بَ فضّ السنة يُ  مكن القول أنَّ بطريقة أخرى، يُ  

وجد قناة سبة للإسماعيليين، ولا يُ لة بالنّ فضّ ي المُ الأخيرة هِ  نيا والميادين، تلكَ دّ ال تيوالشيعة إلى قنا

ور دَ  قولون أنَّ م أو يَ هِ لى أنفسِ مون عَ نقسِ هم يَ أنّ  يثُ قية حَ ند البَ عِ ذكورة( ن بين القنوات المَ )مِ لة فضّ مُ 

 لبيا .سَ  ذكورة كانَ ات المَ ة المحطّ كافّ 

 

 % . دور إيجابي35  شكل
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  ةبالطائفيّ  ةرَ جاهَ المُ 

 

، سبفحَ  ن الأخرمِ  فَ وقِ مَ جاهرة بالطائفية الس المُ لا تعكُ  

ر كِّ ذَ ة أخرى نُ رّ مَ  ضا .ينها أيعَ بِ  ماعةجَ إلى  الانتماءة ما شدّ وإنّ 

. رةضمَ شاعر المُ س المَ عكُ د لا يَ ن الأسئلة قَ وع مَ ذا النّ هَ  نَّ أ

مها في خدِ ستَ نَنا نَّ إِ فَ  دق الإجابات أو لان صِ ر عَ ظَ النّ  غضّ بِ 

التصريح امي نَن تَ شف عَ كَ ي الفِ  ةليّ مَ تها العَ دَ لفائِ حث ذا البَ هَ 

 يثُ ، حَ 10إلى  0ن لة أرقام مِ لسِ سِ  عرضنا. الطائفية عن

بنا وطلَ لى الإطلاق. ير طائفي عَ شرة غَ ا  وعَ دّ فر طائفي جِ صِ 

رميز تَ  ةلك بإعادِ عد ذَ منا بَ قُ قييم ذاتي. جراء تَ ستجيبين إالمُ  نَ مِ 

 3إلى  1ن ا ، مِ دّ طائفي جِ  0الي: كل التّ لى الشّ الإجابات عَ 

طائفي  9إلى  7ن ، مِ ا  ماوعَ نَطائفي  6إلى  4ن ، مِ طائفي

والي حَ ط قَ ه ف  أة أنّ المفاجَ . لى الإطلاقعَ ير طائفي غَ  10، ليلا  قَ 

ة لاثَ لى الإطلاق. ثَ طائفيين عَ  يرغَ  أنهّمالوا قَ ستجيبين بع المُ رُ 

ا ، أو م ا  وعَ نَهم طائفيين قليلا ، أنّ حوا بِ صرَّ قريبا  ت  هم اعُ أرب

جاهرة عوبة المُ ين الاعتبار صُ عَ إذا أخذنا بِ . (36)شكل  ثيرا  كَ 

ذا هَ  أنَّ  يثُ ، حَ نا سابقا  رَ كَ ا ذَ كمَ  شاعر أو الأفكار الطائفيةالمَ بِ 

 نَ مِ فَ سوريا، في  "ماتحرّ المُ "ن ريبة مِ ة قَ ترَ إلى فَ  الأمر كانَ 

  .رأكبَ في الواقع سبة كون النّ ح أن تَ رجَّ مُ ال
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 فوائِ الطّ  ينَ لاقات بَ العَ : الثالثصل الفَ 

 

 تبادلةخاوف مُ كاوي ومَ شَ 

 

ن تبادلة عَ رات المُ ف والتصوُّ خاوِ المَ ة قاربَ مُ ل 

هنا ينها، توجَّ يما بَ وائف فِ ين الطّ لاقات بَ العَ 

كر ند ذِ عِ  اللى البَ خطر عَ ل ما يَ ن أوَّ ؤال عَ بالسُّ 

ت عَ توزَّ  .ي سوريافِ  ة"فيّ ائِ شكلة الطّ "المُ 

 ينَ ة بَ لاقَ الي : العَ لى الشكل التّ الإجابات عَ 

ة كافَّ  ينَ ة بَ لاقَ (، العَ % 37.6السنة والعلويين )

ة لاقَ ، والعَ % 25.1سبة نِ ها بِ ينَيما بَ وائف فِ الطّ 

. (% 23.3) ا  مومَ عُ  اتيّ لالسنة والأق ينَ بَ 

هة والعلويين ن جِ ف مِ وائِ ة الطّ كافَّ  ة بينَ لاقَ العَ 

  .(37)شكل  (% 11.8هة أخرى )ن جِ مِ 

 

السنة والعلويين  ينَ ة بَ لاقَ كر العَ ستجيبون إلى ذِ ميل المُ يَ  في درعا وحماه هُ أنّ  ة كيفَ ظَ حَ لامكن مُ يُ 

ستجيبين صف المُ والي نِ ل حَ فعَ يَ  لكَ لة الطائفية. وكذشكِ المُ  ذكر ندَ م عِ هِ لى بالِ خطر عَ ل ما يَ ها أوَّ تِ فَ صِ بِ 

شير ل يُ وَّ ، الأَ نيئيسيّ ين رَ ارَ تيَّ  إلِىن بوستجيم المُ سِ نقَ يَ ا في اللاذقية فَ أمَّ  .تركيا -مخيماتحلب وفي  في

 32.3ينها )ف فيما بَ ة الطوائِ كافَّ  ينَ ة بَ لاقَ ( والثاني إلى العَ % 34.7السنة والعلويين ) ينَ ة بَ لاقَ إلى العَ 

ستجيبين في الحسكة صف المُ ن نِ ر مِ أكثَ ل بَ ن قِ ختارة مِ ة المُ الإجابَ  كانَ خير يار الأذا الخَ (، هَ %

لاقة العَ  رَ كَ ذَ ي حمص فِ ستجيبين صف المُ ن نِ ر مِ أكثَ . في طرطوس % 67.4ل إلى صَ ووَ  والسويداء

 ي دمشق وريفهان فِ ستجيبوالمُ ل عَ فَ  ، وكذلكَ هة أخرىن جِ اقي الطوائف مِ هة وبَ ن جِ السنة مِ  ينَ بَ 

 (.38. )شكل % 42.8ة نسبَ بِ 
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 ظ أنَّ لاحِ ب الطائفة، نُ سَ رنا إلى الإجابات حَ ظَ إذا ما نَ

السنة   ينَ لاقة بَ صف السنة أشاروا إلى العَ والي نِ حَ 

 الاسماعيليين صفوالي نِ حَ ر كَ والعلويين، وذَ 

ما ينَبَ ينها. ة الطوائف فيما بَ كافّ  ينَ لاقة بَ العَ  والدروز

 ينَ ئيسي بَ شكل رَ والشيعة بِ  علويينإجابات العت توزَّ 

 ينَ ة بَ لاقَ عَ السنة والعلويين" و "ال ينَ ة بَ لاقَ "العَ  يّ يارَ خَ 

ن ين المرشديليلة مِ سبة قَ نِ  ".ا  مومَ السنة والأقليات عُ 

الإشارة  تمّ لم تَ السنة والعلويين، و ينَ لاقة بَ ت العَ رَ ذكَ 

ى تَّ ا ، حَ ردِ  ناسيحيين إلّا سلمين والمَ لاقة بين المُ إلى العَ 

 % 10.7ن ر مِ بلغ أكثَ م تَ سيحيين أنفسهم لَ المَ  ندَ عِ 

 . ( 39)شكل 

 % ب الطائفةس  . ح  39  شكل
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 كاوي السنة شَ 

 

ن السنة مِ  شكاوى" ن السنة أنَّ مِ  % 58.1قول يَ 

 ة رَ برَّ مُ  وأ ،ها أسبابهاالتمييز الطائفي ضدهم" لَ 

ه ذِ فض هَ ة إلى رَ لويون والشيعميل العَ يَ  .مهاهّ فَ ن تَ مكِ ويُ 

ة جابَ نفس إِ بِ  نهم أفادَ مِ  % 11.6ط قَ ، فَ عاءاتالادِّ 

ها رُ برِّ ا يُ د مَ وجَ لا يُ  أنَّهُ قول م يَ هَ صفَ ن نِ ر مِ السنة، وأكثَ 

ة همّ سبة مُ ع ذلك، نِ ة. لكن مَ ياسيّ أهداف سِ  اتَ ها ذَ أنَّ  وأ

غ بالَ ه "مُ ت أنّ رَ ها اعتبَ رها ولكنَّ نكِ م تُ لَ ( % 30.6)نهم مِ 

 ندَ لة عِ فضَّ ت المُ ة كانَة الأخيرَ جابِ الإ هِ ". هذِ فيها

 روزالدّ  مَ سَ انقَ . % 46.5لى ت إِ لَ صَ وَ وَ  الاسماعيليين

اعتبارها ذات أسباب  ينَ الإجابة وبَ  هذهِ  ينَ بَ  عام شكل  بِ 

 نيا المرشدي. أمَّ مهان تفهُّ مكِ ة ويُ رَ برَّ مُ  وأ ةقيّ نطِ مَ 

 أنَّهقول ل يَ وَّ ين: الأئيسيَّ ين رَ ارَ تيَّ  علىعوا فتوزَّ 

ة ريعَ د ذَ جرَّ راها مُ رها أو يَ نكِ يُ ا الثاني فَ بالغ فيها" أمَّ "مُ 

  .(40)شكل  ةياسيّ لأهداف سِ 

 

ه ذِ إنكار هَ  ة. كانَ نطقة الحاليّ ب المَ سَ السنة وحَ  كاوىشَ ط في قَ ات فَ عرض آراء الأقليّ يَ  كل التاليالشّ 

 قالَ  (، حيثُ % 65.5( واللاذقية )% 63.8ن حمص )مِ  رجة الأولى في كلّ  الدَّ بِ  كاوىالشّ 

ت ة، وحلَّ ياسيّ ة ذات أغراض سِ ريعَ ها ذَ نَّ أو أها أبدا  رُ رِّ بَ د ما يُ لا يوجَ  كاوىالشّ هذه  ستجيبون أنَّ المُ 

والي ثلث حَ  أنَّ  ظر في حمص وحماه هوَ لفت للنّ المُ   أنَّ إلّا  ،(% 50)رتبة الثانية حماه في المَ 

لى ي اللاذقية إِ سبة فِ النّ  ذهِ ت هَ ضَ ينما انخفَ بالغ فيها، بَ مُ  أنَّهُ ما قالوا وإنَّ  ماما  نكروها تم يُ ستجيبين لَ المُ 

ي دمشق وريفها، فِ  السويداء وكذلكَ ي فِ  واكان كاوىالشّ ه هذِ لِ  ا  مَ هُّ فَ روا تَ الذين أظهَ ر . أكثَ % 21.5

ها ة أو أنَّ نطقيّ ا المَ هَ كاوي أسبابَ الشّ  هذهِ لِ  والي أنَّ لى التّ عَ  %  37.5و % 35.5 هُ تُ سبَ قال ما نِ  يثُ حَ 

ما كرها وإنَّ نِ ل لا يُ ن: الأوَّ يئيسيَّ ين رَ ارَ يَّ تَ  إلىت الإجابات مَ ي طرطوس انقسَ فِ  ها.مَ هُّ فَ ن تَ مكِ ة ويُ رَ برَّ مُ 

ف أو عرِ لا يَ  هُ صوص وقال أنَّ هذا الخُ ح بِ ف واضِ وقِ ظهار مَ إن عَ  عَ نَبالغ فيها، والثاني امتَ مُ   أنَّهقول يَ 

 ة.ن الإجابَ عَ  متنعَ ا
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 % ةالحالي   قةنط  للم   عا  ب  وت   اتالأقلي   رأيب   السنة شكاوي .41  شكل

 

 عمليا  كانَت العينّة مُشكّلة مِنَ السنة فقَطَ في باقي المناطق لِهذا السّبَب لمَ يتَمِ ذِكرها هنا

 

 اتف الأقليّ خاوِ مَ 

 

ابها أو ها أسبة السنية لَ الأكثريّ  نَ ات مِ ف الأقليّ خاوِ مَ  أنَّ  لىوالشيعة عَ العلويين  ندَ به إجماع عِ شِ  هناكَ 

ت غَ لَ وبَ  ة،الإجابَ  فسِ نَت بِ المرشديين والمسيحيين أفادَ  نَ سبة الأكبر مِ ، والنّ مهاهُّ فَ ن تَ مكِ ة ويُ رَ رَّ بَ ها مُ أنَّ 

 .مهاهّ فَ ن تَ مكِ ة أو يُ يّ قنطِ أسباب مَ  اتذَ  أنَّهاقولون يَ الدروز  صفنِ  والي. لى التّ عَ  % 61.6و % 64.5

ّ ما عَ  ختلفة نوعا  ت مُ جاءَ الاسماعيليين أن إجابات إلا  ت غَ لَ ر والتي بَ سبة الأكبَ ت فالنّ ن باقي الأقليا
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هم صفَ ن نِ ، أكثر مِ عاءاتالادّ ه ذِ لى هَ قون عَ وافِ ا السنة فلا يُ أمَّ  غ فيها".بالَ مُ " أنهّتقول  % 56.6

( % 29.2نهم )ة مِ همّ سبة مُ نِ  أنَّ  إلاة، سياسيّ ة ريعَ ها ذات ذَ ها أو أنَّ رُ رِّ بَ د ما يُ لا يوجَ  هُ أنَّ  ها وقالَ رَ أنكَ 

 . (42)شكل  بالغ فيها""مُ  هُ قول أنُّ تَ ها رها ولكنَّ كِ نلا تُ 

رأي السنة  فقَ ات وِ ف الأقليّ خاوِ ( مَ 43كل )عرض الشّ يَ 

 هذهِ ا  لِ فضَ كثر رَ ة. الأالحاليّ قة نطِ ب المَ سَ فقط وحَ 

 79ة نسبَ رجة الأولى بِ في درعا في الدّ عاءات كانوا الإدّ 

 –اللاذقية ومخيمات  نَ مِ  ي كلّ  تقاربة فِ نسبة مُ وبِ  ثمَّ  %

وجد ه لا يُ نَّ ( أ% 70والي م )حَ هُ مُ عظَ مُ  قالَ  يثُ تركيا، حَ 

 ذهِ ت هَ ة، وكانَة سياسيّ ريعَ ن ذَ ة عَ بارَ ها عِ رها أو أنَّ رِّ بَ ما يُ 

حلب وحماه. لكن ستجيبين السنة في صف المُ ة نِ جابَ ي إِ هِ 

 ذهِ ر هَ نكِ ها )حوالي الثلث( لا تُ بِ  سبة لا بأسَ في حماه نِ 

لث ثُ  ادَ بالغ فيها. وأفَ مُ  هُ قول أنَّ ما تَ ف وإنَّ خاوِ المَ 

 ي الحسكة وفي دمشق وريفها أنَّ ستجيبين السنة فِ المُ 

ن مكِ ة ويُ رَ برَّ نطقية أو مُ ها أسبابها المَ ات لَ ف الأقليّ خاوِ مَ 

ن سبة الأكبر مِ نا هو حمص، فالنّ ير للانتباه هُ ثمها. المُ تفهُّ 

ف خاوِ ه المَ ذِ نكر هَ لا تُ  % 59.3ت غَ لَ ستجيبين والتي بَ المُ 

ت صف السنة في دمشق وريفها، و في إدلب كانَحوالي نِ  قالَ  بالغ فيها، وكذلكَ مُ   أنَّهُ قول ما تَ وإنَّ 

 .% 41.3لى ت إِ لَ صَ وَ  يثُ حَ  عة نسبيا  فِ رتَ النسبة أيضا  مُ 

 

 الحالية المنطقة وحسب السنة برأيي الأقليات مخاوف. 43  شكل

  لذلك لم ندرجها هنا. (2( وطرطوس )عدد 4عدد السويداء ) يّ تَ نَيِّ عَ في  دا  جِ قليل  السنةد دَ عَ  كانَ 
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 ىفة أخرن طائِ ع أشخاص مِ التواصل مَ 

 

 أمدائم  شكل  بِ حدث ل يَ ته. هَ دّ شِ ن خرى وعَ ن طوائف أُ ع أشخاص مِ واصل مَ التَّ ن ؤال عَ السُّ هنا بِ وجَّ تَ 

التي  الإجابات (5) لدوَ الجَ هر ظِ طلاق. يُ لى الإِ د أي تواصل عَ وجَ ه لا يُ الحين والآخر، أم أنَّ  ينَ بَ 

تح عني فَ د يَ عدام التواصل قَ ه، فانِ يرِ ن غَ نا أكثر مِ همُّ هو ما يَ فَ طلاق. لى الإِ جود تواصل عَ م وُ عدَ ت بِ أفادَ 

 :لاحظ أنَّ ن المُ مِ ر. ن الآخَ ة عَ طيِّ مَ ور نَشار صُ ة ولانتِ قَ سبَ حكام المُ ه للأَ صراعيَ لى مِ الباب عَ 

 

  َع ( ولا مَ % 60.1ع الشيعة )طلاق مَ لى الإِ ل عَ واصَ تَ ها لا تَ ن السنة تقول أنَّ ة مِ كبيرَ  نسبة

ع مَ  % 54.7و  ع المرشديينمَ  % 58.3لى سبة إِ النّ  ذهِ ض هَ فِ تنخَ (، % 66.2) الأزيديين

عني ذا يَ . هَ سيحيينع المَ مَ  % 21.0لى ل إِ صِ ، وتَ العلويينع مَ  % 36.8إلى  و عيليينالإسما

 . (5 لوجد) فوائِ ن باقي الطّ ر مِ أكبَ  شكل  ين بِ سيحيِّ المَ  عَ لون مَ تواصَ نا يَ تِ نَ يِّ السنة في عَ  أنَّ 

   ديونالمرشن ووالمسيحين والدروز يووالاسماعيلن والشيعة ولويل العَ واصَ تَ يَ  ،عامّ  بشكل 

 . (5 جدول) الأزيديين عمَ  ن ليسَ لكِ ميع الجَ  عَ مَ 

 

 التواصل مع أشخاص من طوائف أخرى. عدم 5الجدول 

 لا تواصل على الإطلاق 

 المرشديين الأزيديين المسيحيين الدروز الاسماعيليين الشيعة  العلويين السنة 

 58.3 66.2 21.5 45.3 54.7 60.1 36.8 - السنة

 9.5 68.1 0.4 34.1 9.1 - - 10.8 ةوالشيع العلويين

 7.1 87.9 0.0 19.2 - 13.1 0.0 8.1 الاسماعيليين

 35.9 60.9 0.0 - 29.7 14.1 0.0 1.6 الدروز

 24.1 55.4 - 21.4 14.3 43.8 3.6 3.6 المسيحيين

 - 72.6 0.0 50.0 8.1 41.9 1.6 12.9 المرشديين

 39.4 41.4 1.4 25.8 37.4 18.6 14.2 0.3 أفضل عدم الإجابة

 

 

 )الشكليارات ن الخَ ين مِ وعَ نَ ضنا رَ عَ  يثُ حَ م التواصل، دَ ن أسباب عَ ؤال عَ السّ بِ  ذلكَ  عدَ هنا بَ توجّ 

44: ) 

  

 هِ تِ فَ طائِ وَ الآخر بها ة لَ لاقَ عَ  ة لاجيّ ارِ روف خَ ظُ ق بِ علَّ تَ تَ  ياراتخَ ة لاثَ ثَ ن مَّ ضَ تَ ل يَ وع الأوَّ النَّ  .1

 لأيّ   هِ تِ فَ صادَ م مُ دَ ستجيب، أو عَ قة المُ نطِ ي مَ ائفة أخرى فِ ن طجود أشخاص مِ م وُ دَ عَ  ي:هِ 

 .حدودةالمَ  ةه الاجتماعيّ اتِ لاقَ بيعة عَ ب طَ بَ سنهم، أو بِ مِ 
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غبة م الرَّ عدَ التصريح بِ  ه:تِ فَ وطائِ  الآخرقة بِ تعلّ يارات مُ خَ ة عَ أربَ  نمَّ ضَ تَ وع الثاني يَ النَّ  .2

ن ع أفراد مِ واصل مَ فضيل التّ شتركة، تَ اء مُ جود أشيم وُ دَ هم، افتراض عَ عَ واصل مَ التَّ بِ 

 واصل. ريد التَّ ن لا يُ و مَ خر هُ الآ ا ، افتراض أنَّ صرَ ائفة ذاتها حَ طّ ال

 

ة أو الآخر وطائفته(، روف الخارجيّ ظّ ها )الوعِ لى نَ عَ  ناء  ذه الأسئلة بِ رميز هَ بإعادة تَ  ذلكَ  عدَ منا بَ قُ 

ر الآخَ ق بِ علَّ تَ يناه أمور تَ ما أسمَ صريح بِ التّ  . إنَّ ةيموغرافيّ ات الدّ رتغيِّ عض المُ ب بَ سَ تحليلها حَ  مَّ ن ثُ ومِ 

لى د عَ ساعِ شكل يُ قارنة النتائج بِ تيح لنا إمكانية مُ ؤال يُ ذا السُّ هَ   أنَّ هل، إلّا السَّ  بالأمرِ  ه ليسَ تِ فَ وطائِ 

 ة. ائفيّ شاعر الطّ سبة المَ يها نِ ع فِ فِ رتَ ئات التي تَ فة الأماكن أو الفِ عرِ مَ 

روا أسبابا  كَ والشيعة والعلويين ذَ  ،، والمرشديينالسنة بعرُ والي حَ  أنَّ  (44كل )ي الشّ فِ  تائجر النّ ظهِ تُ 

 يثُ حَ  والمسيحيين الاسماعيليين ندَ جابات عِ ت الإِ هَ ابَ شَ ، تَ ن الدروزمِ  18.8ل عَ فَ  الآخر، كذلكَ ق بِ لَّ عَ تَ تَ 

 .فتهائِ طالآخر وَ ق بِ لَّ عَ تَ لأسباب تَ  ذكرا   كانوا الأقلّ 

 % الآخرب   قةتعل   م  /  ةجي  خار  : واصلالت   مد  ع   أسباب. 44 شكل 

  

 

 –حماه واللاذقية ومخيمات  جد أنَّ نَ( 45)الشكل  ةقة الحاليّ نطِ ب المَ سَ تائج حَ النّ لى ر إِ ظَ في حال النَّ 

ت لَ وصَ ما ينَ، بَ  تهفَ ر وطائِ الآخَ بِ  مُرتبطِةأسباب ب إجابات تتَعَلََّق بِ سَ نِ مة لأعلى قدِّ ت في المُ جاءَ تركيا 

 .الحسكةطرطوس و يياتها فِ وَ ستَ إلى أدنى مُ 
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قة تعلِّ سبة الأسباب المُ فع نِ رتَ تَ  يثُ الأسباب والإيديولوجيا، حَ  ينَ ة بَ لاقَ تائج أيضا  عَ حليل النّ ظهر تَ يُ  

لمانية قصى العَ ند أعِ  % 14.8 كانت، لمانيينالعَ  عَ ة مَ قارنَ ند الإسلاميين بالمُ طائفته عِ بالآخر وَ 

  (.46شكل ل)ا أقصى الإسلام السياسي ندَ عِ  % 62.1لى لت إِ صَ ووَ 

 ذهِ سبة هَ ت نِ عَ فَ ارتَ  يثُ ته، حَ فَ طائِ الآخر وَ ق بِ لَّ عَ تَ كر أسباب تَ لى ذِ ساء إِ ن النّ جال أكثر مِ ميل الرّ يَ 

 .(47)الشكل  جالالرّ  ندَ عِ  % 24.9لى ساء إِ النّ  ندَ عِ  % 17.7ن سباب مِ الأَ 

 

 % ةالحالي   نطقةالم   بس  ح   التواصل مد  ع   أسباب.45  لشك

 

 % الإيديولوجيا بس  ح   واصلالت   مد  ع   أسباب. 46  شكل
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 % رند  ب الج  س  واصل ح  م الت  د  . أسباب ع  47  شكل

 

 

 2011 دَ عَ بَ  هارتغيّ وَ  لاقات طبيعة العَ 

 

ي لاد فِ ول البِ خُ ودُ  2011انطلاق الثورة السورية في  عدَ بَ 

العائلية أو  واء  الأفراد، سَ   ينَ لاقات بَ ت العَ عَ عزَ زَ رب، تَ ة حَ الَ ح

أفراد  ينَ لاقات بَ ع العَ ث مَ دَ ا الذي حَ ن مَ ك  رها. لَ يّ داقة أو غَ الصَّ 

كل ا شَ مَ  يف؟كَ لاقات؟ العَ  هِ ذِ ت هَ رَ يَّ غَ ل تَ ختلفة، هَ ف مُ ن طوائِ مِ 

 ه؟عاتُ بِ ي تَ ا هِ ر ومَ غيُّ ذا التَّ هَ 

لث ن الثُ ر مِ كثَ أَ لاقات. العَ  ذهِ بيعة هَ ى طَ لَ ف عَ لتعرُّ حاولنا ا داية  بِ 

داقة. لاقات الصَّ صف عَ النِّ  نَ مِ  رَ يرة، وأكثَ لاقات الجِ عَ  اختارَ 

لاقات عَ  وكذلكعارف" صيب "مَ ن نَ انت مِ ر كَ سبة الأكبَ النّ 

 . (48شكل ) ةليّ لاقات العائِ ت العَ كانَ لّ سبة الأقَ والنّ  لمَ العَ 

 

لاقات عَ  بدو أنَّ (. كما يَ 49شكل لأسوأ )ا وَ حَ ت نَ رَ يَّ غَ لاقات تَ العَ  هِ ذِ هَ  ستجيبين أنَّ المُ  نَ مِ  % 45.6 أفادَ 

درعا ليها تَ ا ، رَ رُّ ضَ كانت هي الأكثر تَ وحلب تركيا  –مخيمات وستجيبين في حماه واللاذقية المُ 

 را  رُّ ضَ تَ  الأقلّ  ستجيبين في طرطوس والسويداء والحسكة فكانت هيا علاقات المُ ، أمَّ وإدلب وحمص

 . (50شكل ) 
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 % لاقاتر الع  غي  . ت  49  شكل

 

 % ةالحالي   قةنط  الم   بس  ح   لاقاتالع   رتغي  . 50  شكل

 

 

ض فِ نخَ خل المُ ذوي الدَّ  ندَ را  عِ رُّ ضَ ت أكثر تَ لاقات كانَالعَ  د أنَّ جِ خل، نَي الدَّ فاوت فِ رنا إلى التّ ظَ إذا ما نَ

 ذهِ ع تغير هَ مَ  صِلَةلى ت عَ كانَ والإيديولوجيا أيضا   (.53)الشكل خل العالي أصحاب الدَّ  ندَ نها عِ مِ 

العلاقات. فلقد ازدادت نسبة أولئك الذين قالوا انها تغيرت نحو الأسوأ بشكل ملحوظ مع الانتقال من 

 73.3ت إلى لَ صَ وَ  يثُ إلى أقصى الإسلام السياسي حَ  % 37.0سبة ت النِّ كانَ يثُ لمانية حَ أقصى العَ 

ت رَ يَّ غَ ها تَ جال أنَّ صف الرِّ نِ  الَ د قَ قَ ساء، فَ جال أكثر من النِّ الرِّ  ندَ لاقات عِ ت العَ ساءَ   .(51)الشكل  %

 .  (52)الشكل  ساءالنِّ  نَ مِ  % 37.4ل قابِ الأسوأ مُ  حوَ نَ
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 % وجياالإيديول بس  ح   لاقاتالع   رتغي  . 51  شكل

 

 % رند  الج   بس  ح   لاقاتالع   رغي  ت  . 52  شكل

 

 % خلالد   بس  ح   لاقاتالع   رغي  ت  . 53  شكل

 

 

 ة قبولَ ة المَ ة الاجتماعيّ افَ سَ المَ 

 

الحال  ليهِ و عَ ا هُ مَّ ة عَ قيقَ عطاء أرقام دَ إي ال فِ ير فعَّ لة غَ الأسئِ  نَ وع مِ ذا النَّ سؤال افتراضي، هَ منا بِ قُ 

كون د لا يَ خرى، قَ ن طائفة أُ مِ  بنالا ن زواجف مِ وقِ ن المَ ثلا  عَ ؤال مَ ال السُّ في حَ في الواقع. فَ 

لال ن خِ ه مِ أنِّ  فيد هوَ ن المُ ة. لكِ عطي أي إجابَ ه يُ لُ جعَ د يَ ستجيب ابنا  في الواقع، الأمر الذي قَ للمُ 

ة امّ ة عَ كرَ ن فِ كوِّ طيع أن نُ ستَ ة نَيموغرافيّ ل الدّ وامِ العَ  كَ كذلِ ها، وَ فسَ ة نَ لة الافتراضيّ سئِ الأ ينَ ة بَ نَقارَ المُ 

ي ة فِ لتنا الافتراضيّ ج أسئِ رّ دَ تَ ف.  تَ وائِ ختلف الطَّ ن مُ الأفراد مِ  ينَ قبولة بَ سافة الاجتماعية المَ ن المَ عَ 
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سبيا  عيدة نِ ة بَ ة اجتماعيّ مسافَ فاظ بِ الاحتِ  ينَ تها، بَ شدّ 

. 7)الزواج( ريبة جدا  سافة قَ ثلا( ومَ )السكن في حي م

طائفة أخرى  نر استقبال أشخاص مِ سبة الأكبَ النِّ ل تقبَ 

 ذهِ هَ  كنّ (، لَ % 61.7)ظات فُّ حَ ن دون تَ مِ  لنزِ في المَ 

افتراض  ندَ صف عِ ن النّ مِ  لى أقلّ إِ  ضفِ نخَ تَ  سبةالنِّ 

جيرة في ال ثلر مِ يها استمرارية أكثَ فِ  لاقاتجود عَ وُ 

في حالة السكن  % 42.2ل إلى صِ ض لتَ فِ نخَ ، وتَ حيّ 

ن ؤال عَ السُّ  ندَ عِ بير كَ الرق الفَ ر ظهَ يَ  بنى.المَ  فسِ في نَ

ن ط مِ قَ ليلة فَ سبة قَ خرى، نِ أُ فة ن طائِ ن أفراد مِ واج مِ زَّ ال

ة ي حالِ فِ  % 13.8ذلك )ل بِ قبَ أنها تَ قالت بِ  ستجيبينالمُ 

. الابنة(واج ي حالة زَ فِ  % 11.5وواج الابن زَ 

والتي  سبيا  ة نِ عَ رتفِ سبة المُ لاحظ أيضا  هو النِّ المُ 

 ذهِ شير هَ ن أي طائفة" تُ مِ ب سَ "حَ  رت الإجابة بـِ اختا

ها. يرِ ن غَ قرّبة" أكثر مِ "مُ طوائف جود لى وُ الإجابة إِ 

ت ضَ فَ ها انخَ  أنَّ بع إلّا حدود الرُّ بِ  شكل عامّ بِ  كانت يثُ حَ 

ة التي لا سألِ ج هو المَ واالزَّ  بدو أنَّ واج. يَ الة الزَّ في حَ 

كل )ش بةقرَّ فة مُ طائِ لِ الانتماء  ناهُ ع شفَ يها ولا يَ فِ  ساهلتَ 

54) . 

السنة  ندَ ها عِ لى أشدِّ ة عَ ضَ عارَ بدو المُ خرى، تَ فة أُ ائِ ن طَ مِ خص ن شَ تاة مِ واج الفَ صوص زَ خُ بِ 

 سبيا  عة نِ فِ رتَ سبة مُ نِ  نَّ ن أغم مِ لى الرَّ هم الدروز، عَ عدَ بَ  يأتي والمسيحيين والعلويين والشيعة، ثمَّ 

رف أو عِ ها لا تَ نَّ ت أالَ صوص وقَ هذا الخُ بِ  ف واضحوقِ ن إبداء مَ ت عَ عَ نَالدروز امتَ  نَ ( مِ % 17.2)

الاسماعيليين والمرشديين  ند  ستوياتها عِ مُ  أدنيل صِ ضين وتَ افِ ة الرَّ سبَ ض نِ فِ نخَ م الإجابة. تَ دَ ت عَ لَ ضَّ فَ 

فة ب طائِ سَ ف حَ لِ ختَ د يَ فها قَ وقِ مَ  أنَّ ابت بِ ن المرشديين أجَ ر مِ سبة الأكبَ النِّ  أنَّ  ثير للانتباهلكن المُ 

                                                           

 ربّ  –ل ل )عامِ مَ لاقات في العَ ثل العَ ة، مِ لاقات الاجتماعيّ العَ  نَ ن أنواع أخرى مِ ناك أسئلة عَ هُ  ة كانَ في المسودّ  7 

دة التي طول المُ  بَ سبَ بِ  شكل عامّ ى الاستبيان بِ عض التعديلات علنا لإجراء بَ رَ ة ولكن اضطرَ ل( أو في المدرسَ عمَ 

طر ضّ د يَ قَ رب، فَ ع واقع الحَ صوص المسافة الاجتماعية . حاولنا أيضا  تكييفها مَ خُ الأسئلة بِ  هذهِ ها، واكتفينا بِ قَ ستغرِ يَ 

عل بين بالفِ ستجيما يكون أحد المُ ب النزوح، وربّ ن طائفة أخرى بسبَ يث الأغلبية مِ كن في مبنى حَ الشخص إلى السّ 

عه" قد يعكس هذا التوتر بين ب الحديث مَ تجنّ أيار "عن ذلك، خَ  ه راض  عني أنّ ذا لا يَ كان، لكن هَ سكن في هكذا مَ يَ 

مكن أنهم وجدوا ن المُ ن الزواج، مِ ة أولئك الذين اختاروه للإجابة على السؤال عَ في حالِ أمّا هات والأمر الواقع. التوجُّ 

  وأصبح أمرا  واقعاُ، فكيف أتصرف؟ ن هذا الزواج قد حدث فعلا  أوقفهم في حال الخيار الأقرب إلى م هفي
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ب ي تجنُّ فِ  ت الحلّ دَ جَ صف، وَ والي النّ ت حَ غَ لَ الاسماعيليين والتي بَ  نَ ر مِ سبة الأكبَ لنِّ ا، ووجزَّ ال

 . (55)شكل  عهديث مَ الحَ 

، دونهيِّ ؤَ يُ ن الذين قالوا أنهم مِ  % 26.4ط قَ ني، فَ دَ واج المَ ن الزَّ ؤالنا عَ دى سُ ت لِ ة كانَقَ فارَ المُ   أنَّ إلّا 

خرى، فة أُ ن طائِ خص مِ ن شَ ج ابنتهم مِ وَّ زَ تَ ى أن تَ لَ عَ  ونقُ وافِ يُ هم أنَّ ريح بِ صَ ح وَ كل واضِ شَ أفادوا بِ 

ن أي ب مِ سَ ـ "حَ أجابوا بِ  % 17.7ض، و عارِ تُ  أنَّهات قالَ  % 43.5ت غَ لَ نهم والتي بَ سبة الأكبر مِ النّ وَ 

ي ا  فِ وصَ صُ خُ  ،دنيواج المَ ن الزَّ ديث عَ الحَ  ا إذا كانَ عمّ  طرح تساؤلا  ما يَ  وهوَ . (56)شكل  طائفة"

ف تعرَّ نل الإسلاميين. عَ عات الإيديولوجية مَ راياق الصِّ ي سِ ح فِ طرَ عار يُ د شِ جرَّ مُ  ،لمانيةالأوساط العَ 

اتي قييم الإيديولوجي الذَّ التَّ  ينَ لاقة بَ ن العَ حث عَ البَ منا ب  ، قُ لمانيينف العَ وقِ لى مَ عَ  أفضَل شكل  بِ 

دريجي شكل تَ عارضين بِ سبة المُ زداد نِ تَ فة أخرى. ن طائِ خص مِ شَ ن مِ  ةالابناج ولى زَ وافقة عَ والمُ 

 نَّ  أإلّا  (،% 87.1) ( إلى أقصى الإسلام السياسي% 48.2لمانية )ن أقصى العَ الانتقال مِ  عَ وكبير مَ 

 . (58)شكل  واجثل هذا الزَّ لمانيين لمِ صف العَ ن نِ ر مِ ة أكثَ ضَ عارَ نا هو مُ لاحظة هُ المُ دير بِ الجَ 
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 % نيد  الم  واج الز   ن  ف م  وق  ب الم  س  ح   الابنةواج . ز  56  شكل   % الابنةواج . ز  55  شكل

  

هم لال فَ ن خِ وائف مِ الطَّ  ينَ لاقات بَ ن العَ دة عَ يِّ كرة جَ عطينا فِ ق يُ ناطِ للمَ  ا  عَ لى الإجابات تبَ ر إِ ظَ النّ 

ي ي مخيمات اللاجئين فِ اليا  هِ لاقات حَ ه العَ هذِ ا  لِ فضَ ناطق الأكثر رَ المَ  بدو أنَّ . يَ صاهرةالمُ لاقات عَ 

ه نَّ  أناطق إلّا ف في باقي المَ وقِ د المَ فض هو سيِّ ذا الرَّ بقى هَ يَ  تركيا ودرعا وحماه واللاذقية. طبعا  

فكانت المُعارَضة مُختلفة، ، أما في طرطوس الحسكةي فِ ستوياته دني مُ ل إلى أصِ ويَ  سبيا  ض نِ فِ ينخَ 

  .(57شكل ) الحديث معه" حيث جاءت تحت خيار "أتجنب

ن الأشوريين سبة الأكبر مِ ب والنِّ رَ عظم العَ مُ و، بدو أن التركمان والشركس والأرمن في سوريايَ 

سبة لا نِ   أنَّ إلّا  ردالكُ  ندَ ها عِ يرِ ن غَ مِ  ت أقلّ ة كانَ ضَ عارَ المُ  أنَّ من غم لى الرَّ عَ  .كذا زواجهَ  رفضونيَ 

ت ضَ فَ رَ ف أو عرِ لا ت   أنَّهاصوص وقالت هذا الخُ ف واضح بِ وقِ اذ مَ ن اتخت عَ عَ نَنهم امتَ ها مِ بِ  أسَ بَ 

 . (60)شكل  بع الآشورييينوالي رُ حَ  لَ عَ ك فَ كذلِ ؤال، وَ ذا السُّ لى هَ ة عَ الإجابَ 
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وي ع ذَ قارنة مَ المُ بِ  اليخل العَ ذوي الدَّ  ندَ عارضة عِ سبة المُ نِ  تضَ فَ انخَ د قَ لَ ، فَ را  ؤثّ بدو مُ يَ خل أيضا  الدَّ 

 . (59)شكل  واليعلى التَّ  % 56.3إلى  % 71.9نخفض، من خل المُ الدَّ 

 

 

 

 % لإيديولوجياا بس  ح   الابنة واجز  . 58 شكل  % ةالحالي   قةنط  الم   بس  ح   الابنة واجز  . 57 شكل 
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 % خلالد   بس  ح   الابنة واجز  . 59  شكل

 

 

 % الإثنية – القومية بس  ح   الابنة واجز  . 60  شكل
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 فوائِ ين الطّ قة بَ ثّ ال

 

 أنَّ ت بِ أفادَ بع الرُّ إلى  ت أحيانا  لَ صَ ها وَ بِ  ب لا بأسَ سَ نِ  أنَّ  لاحظة كيفَ ن مُ مكِ ابق يُ ؤال السَّ ن السُّ مِ 

ن أفراد مِ  ينَ قة بَ ة الثّ سألَ ذا الأمر مَ ح هَ طرَ ها الآخر. يَ يمي إلنتَ ائفة التي يَ ب الطّ سَ ف حَ لِ ختَ د يَ فها قَ وقِ مَ 

 نر مِ ستجيب أكثَ المُ  بهِاق ثِ ر يَ فة أو أكثَ ناك طائِ هُ  لو كانَ  ال عمَّ الأوُّ ؤال السُّ  كانَ  ختلفة.ف مُ طوائِ 

نعم، بِ  % 37.8والي حَ  أجابَ باشرة، لة المُ ن الأسئِ وع مِ ا النَّ ذلى هَ وبة الإجابة عَ عُ صُ  غمَ ها. رَ غيرِ 

ؤال ذا السُّ هَ  عدَ ها. بَ تِ سميَ تَ  نهُ بنا مِ لَ م طَ ها، ثُ يرِ ن غَ ر مِ أكثَ ستجيب المُ ها ق بِ ثِ فة أو أكثر يَ د طائِ يوجَ 

ها ق بِ ثِ ناك طائفة أو أكثر لا تَ ل هُ هَ ابق: "السَّ ن ب مِ ليه أصعَ ابة عَ قة، الإجَ ن الثّ سؤال آخر عَ هنا بِ توجَّ 

 جيبينستصف المُ والي نِ ت حَ غَ لَ عم بَ نَسبة الذين أجابوا بِ نِ  فاجأة كانت أنَّ ها، المُ سميتَ بنا تَ لَ طَ  مَّ أبدا ؟ " ثُ 

 . (61)شكل  فيبالنَّ  % 52.2وأجاب  % 47.8

 

 فوائ  الط   ين  ب   هاياب  غ   أو قةالث  . 61  شكل

 

 

 الي: كل التّ لى الشَّ عَ ين قَ ابِ ؤالين السَّ السُّ  نَ مِ  لى كلّ  الذين أفادوا بالإيجاب عَ  ندَ عِ الإجابات  تعَ توزَّ 

 

  ُسيحيين وا المَ ها سمّ يرِ ن غَ ر مِ كثَ ها أَ بِ  نَ قوثِ فة أو أكثر يَ طائِ  ناكهُ  أنَّ قالوا م الذين عظَ م

 . (62)شكل  (% 77.9)

  ِّ( % 69.7وا الشيعة )ها سمّ بِ  قونَ ثِ فة أو أكثر لا يَ طائِ  ناكهُ  أنَّ ن قالوا مَّ ر مِ سبة الأكبَ الن

 . (62)شكل  (% 67.0والعلويين )
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 % هاياب  وغ   الثقة. 62  شكل

 

 

ياسية فِي سوريا؟ لكن مِن أينَ يأَتي غِياب الثقّة هذ ا؟ هَل هُناكَ عَلاقة بيَنهَُ وبيَنَ طَبيعةَ السُّلطة السِّ

ياسيةّ.الخامسهذا ما سَنتناوله في الفصل   ، الطّوائفِ والسُّلطة السِّ
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 فيائِ ض للتمييز الطّ رُّ التعَ : الرابعصل الفَ 

 دى انتشارهته ومَ شدّ 

 

للتمييز الطائفي  ضواتعرَّ هم ستجيبين قالوا أنَّ المُ لاثة أرباع والي ثَ حَ 

قالوا  % 28.5ط قَ ، فَ و أحد أفراد العائلة أو الأقارب()شخصيا  أ

  (.63شكل )الذلك لِ دا  ضوا أبَ رَّ تعَ م يَ هم لَ أنَّ 

، ضوا أبدا  لذلكرَّ عَ تَ يَ  مهم لَ أنّ ب أفادواالسنة  نمِ  % 16.6ط قَ فَ و

 ندَ عِ  % 45.7و المرشديين ندَ عِ % 30.6إلى سبة ه النِّ ذِ فع هَ رتَ تَ و

سيحيين، المَ  ندَ صف عِ والي النِّ ل إلى حَ صِ ، وتَ العلويين والشيعة

ها ستوى لَ بلغ أعلى مُ ها تَ  أنّ ، إلّا الاسماعيليين ندَ عِ % 56.6 وإلى

دا  للتمييز ضوا أبَ رَّ تعَ يَ  مهم لَ أنَّ  % 68.8أفاد  يثُ الدروز، حَ  ندَ عِ 

 ينَ جم انتشاره بَ حَ  ن اختلفَ ، وإما شكل  بِ  ض للتمييزرَّ ميع تعالجَ  بدو أنَّ إذا  يَ  .(64)الشكل  الطائفي

ت كانَ سبة الأقلّ مارسات. والنّ المُ  هذهِ ة لِ رضَ ر عِ نوا الأكثَ السنة كا أنَّ  فَ لاحظة كيمكن مُ يُ  ف.وائِ الطّ 

 مارساترضة لهكذا مُ كانوا عِ  هم أيضا  قولون أنَّ صف العلويين والشيعة يَ ن نِ ر مِ الدروز. لكن أكثَ  ندَ عِ 

ا الأكثر ن التمييز، أمَّ وع مِ لهذا النّ  تعرضا  الأقل  اطرطوس والسويداء كانت أنَّ  يبدو .(64الشكل )

 . (65)الشكل  فهي إدلب ودرعا والحسكة

 % ةة الحالي  ق  نط  ب الم  س  . ح  65 شكل   % وائفالط   بس  ح  . 64 شكل
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 % الطائفي للتمييز ضالتعر  . 63 شكل
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رات تغيِّ عض المُ ب بَ سَ ف حَ لِ تَ خت تَ كانَ هذا التمييز وكيفَ لِ ض ة التعرُّ ت شدّ كانَ كيفَ لكن 

 ؟ةالديموغرافيّ 

 

 % 89.4قول يَ . كرارهن تِ عَ  سؤال آخربِ ضوا للتمييز الطائفي عرَّ هم تَ الذين أجابوا بأنَّ  لأولئكهنا توجَّ  

ه ذِ هَ ض فِ نخَ ما تَ ينَ م أو كثيرا  أو أحيانا ، بَ شكل دائِ ضوا بِ عرَّ هم تَ أنّ  ن المرشديينمِ  % 78.9و ن السنةمِ 

 والمسيحيينالدروز  ندَ صف عِ دود النِّ حُ  ، وإلىالشيعةو العلويين ندَ عِ  % 65سبة إلى النِّ 

عا  واسِ  انتشار التمييز الطائفي كانَ  بدو أنَّ ة يَ غرافيّ ق الجُ سبة للمناطِ النّ بِ . (66)شكل  والاسماعيليين

  (.67 شكلفي طرطوس ) ة كانَ دّ حِ  الأقلّ   أنَّ ق إلّا ناطِ ة المَ في كافّ 

 

سؤولة هات المَ الجِ  يَ ن هِ ؟ ومَ مارسات المُ  هِ ذِ ت تحدث هَ كانَ أينَ  ث؟دَّ حَ تَ ن التمييز نَوع مِ نَ  ن أيِّ عَ  لكن

 ة التالية.وضوع الفقرَ هذا هو مَ  نها؟ عَ 
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 % ةقة الحالي  نط  ب الم  س  . ح  67 شكل   % فةائ  الط   بس  ح  . 66 شكل 
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فيائِ ن التمييز الطّ سؤولة عَ هات المَ الجِ   

 

 

هة جِ كَ  رتبة الأولىربي السوري في المَ الجيش العَ  جاءَ 

 نَ مِ  % 60 هُ رَ كَ ذَ  يثُ حَ  ن التمييز الطائفيسؤولة عَ مَ 

وائر والدّ  % 55.3ة نسبَ ب   خابراتتليه المُ ستجيبين، المُ 

لى أدنى سبة إِ النِّ  هِ ل هذِ صِ . وتَ % 52.8ة نسبَ ب   كوميةالحُ 

 لثوالي ثُ حَ و. (68 شكل) يش الحرّ الجَ  ندَ عِ ستوياتها مُ 

ضوا للتمييز الطائفي في عرَّ هم تَ نَّ أ قالواستجيبين المُ 

 ن طائفة أخرى".ع أشخاص مِ "موقف عادي مَ 

 

  َولة ات الدّ سَ ؤسَّ مُ شكل رئيسي بِ ذكر السنة ي

ذكر ا يَ ينمَ ضوا فيها للتمييز الطائفي بَ ن تعرَّ كأماكِ 

ع أشخاص ف عادي مَ وقِ الشيعة والعلويين " مَ 

عارضة هات مُ أخرى" بالإضافة إلى جِ ن طائفة مِ 

عض الشيعة بَ   صرة.أو جبهة النُّ  "داعش"أو 

في "غير العربي والعلويين ذكروا دول الخليج 

النظام  إلى السنة عضأشار بَ ما ذلك"، بينَ

 .(6الجدول ) أو الجامعة( التعليمي )المدرسة

  َّضة و عارِ هات المُ ولة والجِ دّ ال اتسَ ؤسَّ مُ  ينَ بَ  نيوالمسيحي نالاسماعيليي ع إجاباتتتوز

ف وقِ ائفي في مَ ز الطّ يللتمي واضتعرَّ  مأنه واقال سيحيينلث المَ ف الاسماعيليين وثُ صنِ والي حَ 

  .(6الجدول ) فة أخرىن طائِ ع أشخاص مِ ي مَ عاد

  َلمَ العَ كان ن طائفة أخرى ومَ ع أشخاص مِ ف عادي مَ قِ ومَ شكل أساسي بِ ذكر الدروز ي 

 . (6جدول ال) رّ يش الحُ والجَ 

 

 ا  واسع ا  دت انتشارهِ تركيا شَ خيمات ي مُ ستجيبين فِ ق المُ ناطِ مَ و وحلبب درعا وحماه وإدل يبدو أنَّ 

ا خابرات. أمّ ن الجيش العربي السوري والمُ مِ  شكل خاصّ ولة وبِ ة الدّ ن قبل أجهزَ للتمييز الطائفي مِ 

هات ك الجِ ذلِ ولة ومؤسساتها وكَ ميع الدّ ل الجَ بَ ن قِ م مِ تِ مارسات تَ ه المُ ذِ ت هَ فكانَواللاذقية في الحسكة 

0,0%
50,0%

100,0%
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يالجيش العربي السور

الدوائر الحكومية

مستشفى حكومي
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داعش

في العمل
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لا أعرف

غير ذلك

55,3%

60,0%

52,8%

32,0%

14,0%

20,7%

22,9%

29,0%

31,6%

0,5%

2,3%

أين حدث ؟

 % ن التمييزسؤولة ع  هات الم  . الج  68 شكل
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ل بَ ن قِ الانتهاكات مِ  ت هذهِ في حمص جاءَ . "داعش"صرة وة النّ بهَ إلى جَ  ةضافَ بالإِ ضة، عارِ المُ 

 .(7الجدول ) رّ يش الحُ والجَ  "داعش"صرة وة النّ بهَ خابرات وجَ ة المُ زَ أجهِ 

جدا  في  رتفعا  مُ  فة أخرى كانَ ن طائِ شخاص مِ ع أة مَ ف عاديّ واقِ في مَ  الطائفيالتمييز  ظ أنَّ لاحَ يُ 

ة عَ رتفِ سبة مُ ت النِّ ق. وفي السويداء ودرعا كانَناطِ ن باقي المَ بير عَ ق كَ فارِ حمص ودمشق وريفها وبِ 

 أنَّ م هِ يرِ ن غَ ر مِ شكل أكبَ بِ  دينتينستجيبون في هاتين المَ المُ  قالَ وَ ناطق، ع باقي المَ نة مَ قارَ بالمُ  نسبيا  

 (.7الجدول )ل مَ لال العَ حدث خِ يَ  طائفي كانَ التمييز ال

 

 % فةب الطائ  س  للتمييز الطائفي ح  ض كان التعر  . م  6الجدول 

 المرشديين المسيحيين الدروز الاسماعيليين والشيعة العلويين السنة الجهة

 57.9 25.9 10.2 23.3 6.3 74.0 الجيش العربي السوري

 55.3 31.0 5.0 39.5 6.3 64.9 المخابرات

 21.1 17.2 15.0 32.6 10.3 62.1 الدوائر الحكومية

 7.9 13.8 15.0 9.3 4.0 41.7 مستشفى حكومي

 10.5 12.1 30.0 16.3 15.1 33.9 في العمل

في موقف عادي مع أشخاص 

 من طائفة أخرى

27.3 64.3 48.4 30.0 31.0 39.5 

 63.2 44.8 5.0 46.5 38.9 13.3 داعش

 63.2 43.1 10.0 39.5 37.3 8.9 جبهة النصرة

 47.4 34.5 30.0 20.9 46.0 4.1 الجيش الحر

 

 % قةنط  ب الم  س  ض للتمييز الطائفي ح  مكان التعر   .7الجدول 

الجيش  

العربي 

 السوري

الدوائر  المخابرات

 الحكومية

مستشفى 

 حكومي

في 

 العمل

في 

موقف 

عادي 

مع 

أشخاص 

من 

طائفة 

 أخرى

جبهة  داعش

 النصرة

الجيش 

 الحر

 2.6 5.3 5.9 42.8 79.6 67.1 78.3 80.9 82.9 درعا

 1.1 3.3 9.9 14.3 6.6 38.5 45.1 87.9 84.5 حماه

 1.1 17.1 23.5 26.7 39.0 47.1 63.6 82.4 79.7 حلب

 1.6 2.2 6.3 16.8 22.5 36.7 57.6 44.9 69.9 إدلب

 -مخيمات 

 تركيا

72.1 66.2 75.0 39.7 25.0 32.4 8.8 1.5 4.4 

 31.3 66.7 55.7 3.1 21.9 21.4 72.4 68.8 67.2 ةالحسك

 33.5 48.4 59.9 29.1 20.3 20.3 31.3 59.3 53.3 اللاذقية

 0.0 0.0 0.0 38.5 15.4 0.0 30.8 0.0 30.8 طرطوس

 18.6 6.4 3.5 68.6 21.5 12.8 30.8 8.7 20.9 دمشق وريفها

 17.4 10.9 13.0 41.3 56.5 23.9 37.0 17.4 13.0 السويداء

 42.9 35.1 33.8 88.3 2.6 0.0 10.4 26.0 5.2 حمص
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  "وحاتيمُ طُ  حقيق أهمّ تَ  قاً أساسياً أمامَ ائِ التمييز الطائفي عَ  د كانَ لقَ "قولة مَ 

 

وافقون لا يُ   أنَّهمقالوا  % 13.6ط قَ فَ م. هِ أيِ رَ  اءإعطنهم بنا مِ ستجيبين وطلَ لى المُ قولة عَ المَ  حنا هذهِ رَ طَ 

لسنة ا ندها عِ تَ روَ ت ذُ غَ لَ ة بَ قَ وافَ سبة المُ نِ  أنَّ  يفَ ظ كلاحِ نُ (، 69في الشكل )ة. المقول على هذهِ 

الإجابات أم لا،  دق هذهِ نا هو صِ هُ  همّ المُ  . ليسَ العلويين والشيعة ندَ ستوياتها عِ وأدنى مُ ، والمرشديين

هو ع الطائفي في سوريا فَ اقِ ن هذا الوستجيبود المُ حدِّ يُ  نا هو كيفَ ما يهمُّ  ن ذلك،حقق مِ فلا وسيلة للتّ 

 هم في الطائفية. س في توجهاتِ كِ نعَ شك يَ  لابِ 

دول ي ماثلة فِ راسات مُ دِ ع قارنة مَ المُ  ةرصَ ن فُ الاستفادة مِ  ؤال كانَ ن هذا السَّ ض الثاني مِ الغرَ 

قاق ن الشّ عَ ة ركز الخليج لسياسات التنميّ حث الذي أجراه مَ في البَ  8ؤالكذا سُ اعتماد هَ  مّ د تَ الجوار، فلقَ 

 عندهم "مقلوبة"ت النتيجة تناولوا المسألة الطائفية باهتمام. كانَ يثُ عي في دول الخليج، حَ جتم  المُ 

الشيعة في  المُستجيبين نَ ة مِ قَ احِ ة السّ الأغلبيّ  وافقت على المقولة :بالمقارنة مع نتيجتنا نوعا  ما

  البحرين والسعودية وبنسبة أقل الكويت.

ة في لطة السياسيّ ة السّ شروط وجودها الاجتماعية وبنيّ ما بِ ة الطائفة وإنّ بطبيعَ إذا  وضوع ق المَ لا يتعلّ 

  د.لَ كل بَ 

 % ..." التمييز كان   لقد" ةقول  م  . 69 شكل

 

                                                           
: 2014الثابت والمتحول الحَياة". انظر  في أهدافي أهمّ  لِتحقيق فرُصي عَلى الطائفي التمييز أثرّ لقّدالمقولةَ كانتَ عَلى الشّكل التاّلي "  8 

 مركز الخليج لسياسات التنمية.طة، الخليج بين الشقاق المجتمعي وترابط المال والسل
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 ةلطَ ف والسُّ وائِ الطَّ  ينَ ة بَ لاقَ : العَ الخامسصل الفَ 

 زة يَّ مَ فة المُ الطائِ 

 

د قِ عتَ فة أو أكثر. تَ ولة وطائِ الدّ  ينَ زة بَ ميَّ لاقة مُ ناك عَ هُ  ا كانَ ا إذؤال عمَّ ستجيبين سُ لى المُ ضنا عَ رَ عَ 

لطة أكثر ن السُّ مِ فيد ستَ ر تَ فة أو أكثَ ناك طائِ هُ  ستجيبين أنَّ ن المُ مِ  % 67.6لغت سبة الكبيرة والتي بَ النِّ 

هم ينَ به إجماع بَ ناك شِ هُ  وائف كانَ فة أو الطّ ائِ ذه الطّ سمية هَ نهم تَ بنا مِ لَ ما طَ ندَ (. عِ 70شكل ها )يرِ ن غَ مِ 

 (. 70شكل روا أيضا  الشيعة )كَ ذَ  % 50.9( ، و % 93.4ائفة العلوية )ها الطّ على أنّ 

 

 المميزة الطائفة. 70  شكل

 

 

 مُؤسَّسَات الدولة والمُعارَضَة وجِهات أخرىة في الطائفيّ 

 

" طائفياّن جدا ، وعَلى أنَّ المُخابرات شداع" الله و زبحِ أنَّ لى عَ  9ستجيبينالمُ  ندَ به إجماع عِ شِ  ناكَ هُ 

طائفيةّ أو طائفيةّ جداّ  )الثلثان أو أكثر(. تنَخَفِض قليلا  هَذِه  نيطَ فاع الوَ ات الدِّ ئاسة وقوّ الرِّ السورية و

على التَّوالي،  % 67.1و % 70النسِّبة الأخيرة عِندَ الجيش العربي السوري وجَبهةِ النُّصرة إلى 

ى حَوالي الثلّث عِندَ الجيش الحرّ وبشِكل  مُشابه عِند الائتلاف الوطني.  المُلفِت تنخفض إلكنها ل

                                                           

)بشكل شخصي أو أحد أفراد العائلة أو  للتمييز الطائفي الذين كانوا قد قالوا في سؤال سابق أنهم تعرضوا 9 

 الأقارب(.
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 ة على الإطلاقطائفيّ السورية غير حاكم والمَ  للنَّظَر هو النسِّبة القليلة جِدا  والتي قَالت أنَّ القضاء

 . (71)الشكل 

ناك هُ و .هاطة بِ بِ رتَ وى المُ ات الدولة والقِ سَ سّ ؤة مُ طائفيّ توجّسا  مِن م الأكثر السنة هُ  ر النتائج أنَّ ظهِ تُ 

 71وخابرات وداعش، ئاسة والمُ الله والرّ  زبُ ا : حِ دّ لي طائفي جِ ا يَ مَّ مِ  كلا   لى أنَّ هم عَ ندَ به اجماع عِ شِ 

سبة النِّ  ذهِ ض هَ فِ نخَ ني، وتَ طَ فاع الوَ ات الدّ وّ ربي السوري وقُ يش العَ ن الجَ الإجابة عَ  فسِ نَفيدون بِ يُ  %

وجَبهَة النُّصرة وتصَِل إلِى أدنى مُستوياتها عِندَ كومية وائر الحُ حاكم والدّ ي حالة المَ لحوظ فِ مَ  كل  شبِ 

 . (8الجدول المُعارضة )الجيش الحرّ والائتلاف الوَطَني( )

 

صرة والائتلاف الوطني لنُّ اة بهَ وجَ  "داعش"ند الشيعة والعلويين على طائفية جماع عِ به إِ شِ  هناكَ 

 % 10.3ط قَ بير، فَ شكل كَ بِ  ةولات الدّ سَ ة مؤسَّ طائفيّ قولون بِ سبة الذين يَ فض نِ نخَ . وتَ الحرّ والجيش 

 ندَ سبة عِ النِّ  ذهِ ت هَ لَ صَ ما وَ ينَا ، بَ خابرات بالطائفية جدّ فوا أجهزة المُ صَ الشيعة وَ والعلويين  مثلا  مِن

ئاسة المُلاحَظ أيضا  هوَ النسَِّب المُرتفعة وا  .% 90.9السنة إلى  لتي تنَفي أي طابَع طَائفِي عَن الرِّ

والجَيش العربي السوري والقضاء والمَحاكم والدَّوائرِ الحكوميَّة. تنِخَفِض هَذهِ النسب إلى حُدود 

فاع الوَطَني وَحِزب الله والمُخابرات ) ات الدِّ   (.8الجدول الثُّلث في إجاباتهِِم عَن قوَُّ
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 % أخرى هاتوج   ةض  عار  والم   ولةالد   اتس  مؤس   في ةفي  الطائ. 71  شكل
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 % ب الطائفةس  هات أخرى ح  ضة وج  عار  ولة والم  ات الد  س  ة في مؤس  . الطائفي  8الجدول 

 طائفي جداً  

حزب  الرئاسة 

 الله

جبهة  داعش

 النصرة

الجيش  المخابرات

العربي 

 السوري

قوات 

الدفاع 

 الوطني

القضاء 

 والمحاكم

الدوائر 

الحكومية 

بشكل 

 عام

الائتلاف 

 الوطني

الجيش 

 الحر

 9.0 10.1 33.3 40.9 71.0 71.0 90.9 32.8 77.8 96.3 85.7 السنة

العلويين 

 والشيعة

5.6 34.9 100.0 100.0 10.3 5.6 11.9 3.2 2.4 78.6 86.5 

 69.8 23.3 7.0 4.7 23.3 4.7 41.9 100.0 100.0 79.1 11.6 الاسماعيليين

 50.0 50.0 5.0 0.0 20.0 10.0 30.0 95.0 100.0 65.0 20.0 دروزال

 50.0 32.8 5.2 15.5 25.9 17.2 39.7 79.3 100.0 77.6 24.1 المسيحيين

 35.3 17.6 2.9 2.9 20.6 8.8 52.9 100.0 100.0 85.3 8.8 المرشديين

أفضل عدم 

 الإجابة

47.9 85.1 89.3 92.6 59.1 39.1 49.8 8.4 7.4 47.0 39.1 

 غير طائفي على الإطلاق 

 27.5 21.0 2.8 3.1 0.3 2.6 0.2 12.4 2.6 0.8 2.9 السنة

العلويين 

 والشيعة

64.3 36.5 0.0 0.0 37.3 82.5 31.0 64.3 61.9 0.8 0.0 

 0.0 0.0 44.2 60.5 9.3 32.6 9.3 0.0 0.0 0.0 20.9 الاسماعيليين

 5.0 0.0 5.0 25.0 5.0 35.0 5.0 0.0 0.0 0.0 35.0 الدروز

 1.7 3.4 32.8 32.8 3.4 34.5 0.0 1.7 0.0 1.7 12.1 المسيحيين

 0.0 0.0 67.6 73.5 5.9 32.4 5.9 0.0 0.0 5.9 14.7 المرشديين

أفضل عدم 

 الإجابة

18.6 8.4 89.3 0.9 8.8 15.8 8.8 16.3 16.3 1.4 2.3 

 

 ةضَ عارَ مُ والاة أو لطة: مُ ع السُّ ف مَ وائِ ة الطَّ لاقَ ن عَ رات عَ تصوُّ 

 

ياسية؟ وكيفَ تؤُثرِّ فيِ  ما هي التصوّرات عِند كلّ طائِفة عَن الأخرى بدِلالَة العلَاقَة مَع السُّلطة السِّ

  العلَاقات فيما بَينهَم؟

 

  َّوالون مُ والمرشديين العلويين والشيعة  لى أنَّ ند السنة عَ عِ  نوَع مِن الإجِماعناك هُ  يبدو أن

إلّا أنَّهم مُنقسَِمون على ف الاسماعيليين والدروز، وقِ و مَ ذا هُ هَ  أنَّ  قِدومُعظَمُهم يعَتللنظام، 

غم مِن أنَّ  فقط منهم يقولون  % 6.3أنفسُِهِم بخُِصوص المَسيحييّن )مُوالون / مُنقسمون( بالرَّ

 .(9المَسيحييَن مُعارضين )جدول   أنّ 
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  َالسنة  لى أنَّ عَ هُناك شِبه إجماع  أنَّ  والشيعة، حيثُ  نعند العلويي هِ قيضِ ضع إلى نَب الوَ لِ نقَ ي

 والية أيضا  ف مُ وائِ باقي الطّ  د أنَّ قِ عتَ م يَ هُ مُ عظَ ، ومُ والينين مُ سيحيّ المَ  وأنَّ  ظامنضون للعارِ مُ 

 . (9جدول ) باستثناء الأزيديين

  َل ، وكذلكَ يَفعَ والية للنظامف باستثناء السنة مُ وائِ ة الطَّ كافّ  أنَّ الدروز م عظَ د مُ قِ عتَ ي

الاسماعيليون لكنَّهم يسَتثَنون الأزيديين، فعَلَى ما يَبدو يعَتقَِد الاسماعيليون أنَّ الأزيديين 

 (. 9مُنقسَِمون عَلى أنفسُِهِم أو مُعارِضون للنظّام )جدول 

  يَقول المرشديون أيضا  أنَّ العلويين والشيعة مُوالون للنظّام لكنّ النسِّبة الأكبر مِنهم والتي

 (.9جدول حدود النصّف تعَتقَِد أنَّ الاسماعيليين والأزيديين مُنقسِمون عَلى أنفسِهِم )كانتَ بِ 

  مِثلَ البقيةّ، يجُمِع المَسيحيون عَلى أنَّ العلويين والشيعة مُوالون للنظّام وأنَّ السنة

سِمون عَلى مُعارضين، لكن نسِبة مُرتفَِعَة نسِبيا  مِنهم تعَتقَِد أنَّ الاسماعيليين والدروز مُنقَ 

 (.9جدول أنفسُِهم )

 

 % لطةع السُّ ف مَ ة الطوائِ لاقَ ن عَ رات عَ وُّ صَ . تَ 9 الجدول

 موالون للنظام 

 الدروز الأزيديين المسيحيين المرشديين الاسماعيليين الشيعة العلويين السنة 

 68.9 78.5 49.0 90.4 75.2 98.5 97.8 - السنة

 العلويين

 والشيعة

1.7 - - 60.3 70.7 80.2 27.7 64.1 

 73.7 3.1 89.9 76.0 - 97.0 99.0 2.0 الاسماعيليين

 35.6 6.8 62.9 - 40.7 92.7 95.2 1.6 المرشديين

 55.6 29.7 - 70.5 51.0 99.0 98.2 0.0 المسيحيين

 - 65.4 85.5 93.0 73.9 98.1 98.4 3.2 الدروز

 منقسمون على أنفسهم 

 27.0 12.1 44.7 8.5 19.8 0,9 1.5 - السنة

 العلويين

 والشيعة

12.9 - - 32.3 22.5 19.8 37.1 33.8 

 24.2 43.8 10.1 15.6 - 2.0 1.0 11.1 الاسماعيليين

 64.4 47.7 37.1 - 51.9 7.3 4.8 19.7 المرشديين

 43.5 33.8 - 23.9 45.0 1.0 1.8 17.9 المسيحيين

 - 0.0 14.5 4.7 23.9 1.9 1.6 30.6 الدروز

 ظاممعارضون للن 

 4.1 9.4 6.3 1.0 5.0 0,6 0.7 - السنة

 العلويين

 والشيعة

85.3 - - 7.4 6.8 0.0 35.2 2.2 

 2.0 53.1 0.0 8.3 - 1.0 0.0 86.9 الاسماعيليين

 0.0 45.5 0.0 - 7.4 0.0 0.0 78.7 المرشديين

 0.9 36.5 - 5.7 4.0 0.0 0.0 82.1 المسيحيين

 - 34.6 0.0 2.3 2.2 0.0 0.0 66.1 الدروز
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 ةشكلة الطائفيّ تجاوز المُ لول لِ حات وحُ رَ قتَ مُ س: ادِ صل السّ الفَ 

 

 ب كم الأنسَ كل الحُ شَ 

 

ف وائِ ع الطّ لاقتها مَ ولة وعَ الدّ  دورة ستجيبين لأهميّ ابقة إدراك المُ ن الإجابات السّ لاحظنا مِ 

ما  لّ كُ  عدَ ريدونه بَ لة الذي يُ وكل الدّ ؤال الآن هو ما شَ ارسته. السُّ مَ ن التمييز الطائفي ومُ سؤوليتها عَ ومَ 

 مُعظَم المُستجيبين ائفية.لة الطّ شكِ تجاوز المُ ب لِ كم الأنسَ ن شكل الحُ السؤال عَ  ث في سوريا. كانَ دَ حَ 

ائفية، شكلة الطّ تجاوز المُ الأمثل لِ  لّ الحَ  ويقَولون أنَّهاواطنة ولة المُ دَ  ما زالوا يرُيدون (% 65.3)

صف والي نِ )حَ  ائفيةة الطّ صَ حاصَ ت المُ ها اختارَ بِ  سبة لا بأسَ نِ  أنَّ ن ل عَ ب التغافُ جِ لكن لا يَ 

كم الإسلامي )ثلث العلويين والشيعة( أو الحُ  قسيمالتّ  أووالمسيحيين( بع الاسماعيليين ورُ  المرشديين

 .(10جدول  ،72شكل ) بع السنة()رُ 

ير صوات التي اختارت إجابات أخرى غَ الأ ع فيها هذهِ فِ ناطق التي ترتَ المَ  حديد هذهِ ل الآن تَ حاوِ نُ سَ 

 :(10جدول ) واطنةولة المُ دَ 

 

   ما في  وعا  نَ  درجة أقلّ تركيا ودرعا وبِ -خيماتكم إسلامي في مُ حُ طالبة بِ المُ  ارتفعت نسبيا

 إدلب وحلب. 

  َقناطِ ن باقي المَ بير عَ ق كَ فارِ ة في اللاذقية وبِ ائفيّ ة الطّ صَ حاصَ طالبة بالمُ المُ  ت نسبيا  عَ ارتف . 

   ة التعايش في اللاذقية والحسكة.م إمكانيّ دَ قسيم لعَ التّ طالبة بِ المُ  ارتفعت نسبيا 

 % كمالح   كلش  . 72  شكل
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% ةة الحاليّ قَ نطِ ب المَ سَ وكذلك حَ  ب الطائفةسَ كم حَ كل الحُ . شَ 10الجدول   

نظام حكم  

 إسلامي

نظام حكم يقوم على 

أساس المحاصصة 

 الطائفية

ال التقسيم، فلا مج

للتعايش بعد كل ما 

 حدث

نظام حكم يقوم على مبدأ 

المواطنة والمساواة امام 

 القانون

لا 

 أعرف

 2.2 62.4 6.8 5.2 23.4 السنة

 6.3 81.3 9.4 3.1 0.0 الدروز

 العلويين

 والشيعة

0.0 2.2 32.3 59.5 6.0 

 7.1 68.7 1.0 23.2 0.0 الاسماعيليين

 2.7 74.1 0.0 23.2 0.0 المسيحيين

 9.7 30.6 11.3 48.4 0.0 المرشديين

أفضل عدم 

 الإجابة

0.0 2.0 11.9 78.8 5.8 

نظام حكم  

 إسلامي

نظام حكم يقوم على 

أساس المحاصصة 

 الطائفية

التقسيم، فلا مجال 

للتعايش بعد كل ما 

 حدث

نظام حكم يقوم على مبدأ 

المواطنة والمساواة امام 

 القانون

لا 

 أعرف

 0.9 75.9 22.2 0.9 0.0 الحسكة

 2.5 71.5 4.6 2.1 19.2 حلب

 0.5 61.3 5.6 7.3 25.3 إدلب

 0.4 37.8 24.7 31.1 6.0 اللاذقية

 11.8 85.9 1.2 1.2 0.0 طرطوس

 2.3 93.8 3.1 0.8 0.0 حمص

 14.8 62.0 13.7 6.6 3.0 دمشق وريفها

 5.8 82.7 6.4 3.8 1.3 السويداء

 0.8 70.3 12.5 2.3 14.1 حماه

 3.5 57.9 0.0 0.6 38.0 درعا

-مخيمات 

 تركيا

36.9 13.6 2.9 46.6 0.0 

 

ي كم إسلامحُ  ن أيّ ف عَ كم إسلامي للتعرُّ حُ  ريدونيُ  أنَّهمالذين قالوا  كَ لأولئِ  ينآخر ينسؤالهنا بِ توجّ 

 ثون:دَّ يتحَ 

 

   م هَ صفَ نِ  واليحَ زية أو اعتناق الإسلام: فع الجِ لى الأقليات دَ ب عَ يتوجَّ  ألناهم إن كانَ سَ أولا

 ف واضحوقِ ن إبداء مَ لا و الامتناع عَ ة بِ الإجابِ  ينَ صف الآخر بَ النِّ  مَ انقسَ وم عَ نَبِ  أجابَ 

 . (73)الشكل 

  َديد ها العَ تَ حيَّ ضَ  ة التي راحَ رَ جزَ لب لوزة، المَ ثة قَ حادِ عوا بِ مِ سَ قد ألناهم إن كانوا ذلك سَ  عدَ ب

هم تَ سبَ ت نِ لغَ ها والذين بَ بِ  عوامِ سَ  أنهّمذين قالوا هنا إلى أولئك الوجَّ تَ ن الدروز في إدلب. فَ مِ 

 سؤولينالمَ ة مَ حاكَ ب مُ جِ يَ  هُ نهم أنَّ مِ  % 70.5 قالَ  نها؟مِ  كَ فُ وقِ ا هو مَ سؤال أخر: مَ بِ  % 61.5



63 
 

ضوا فَ نهم رَ مِ  % 15.3نه"، ومِ  دَّ لا بُ  ئا  ت "شيكانَ أنهّانهم قالوا مِ  % 14.2  أنَّ نها. إلّا عَ 

 . (73شكل ) جابةم الإِ دَ واختاروا عَ  ريحصَ ف وقِ إبداء مَ 

 لوزة قلب ةجزر  م  ن م  و اتالأقلي  ن ف م  وق  الم  . 73 شكل

 
 

 

 قبلةلطات السورية المُ للسُّ  اتجراءات وسياسإ

 

ن دون ها ومِ يدعمونَوسَ ذكورة المَ  الإجراءات رورة كلّ ضَ  لىقريبا  عَ تَ  قونفِ تَّ مُ نا تِ نَ يِّ في عَ ميع الجَ 

تنا نَ يِّ سبة التأييد في عَ نِ الخيارات فَ  م هذهِ تدعَ سَ  لة للسوريينثِ مَّ مُ نة عيِّ  ح أنَّ رجَّ المُ  نَ ، ومِ ركَ ذة تُ ضَ عارَ مُ 

سبة النِّ  تأبدَ  دقَ فَ رات" خابَ ة المُ أجهزَ  لّ باستثناء اقتراح "حَ  ستجيبين،ين المُ ن الإجماع بَ وعا  مِ نَ ت كانَ

  (.11الجدول ) جراءتها لهذا الإِ ضَ عارَ مُ  % 70.5لى ت إِ لَ صَ والتي وَ  العلويين نَ الأكبر مِ 
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 % . إجراءات وسياسات11الجدول 

 أؤيد 

حل أجهزة  

 المخابرات

حل كافة 

الجماعات 

المسلحة 

وإعادة بناء 

الجيش في 

سوريا على 

 أسس وطنية

إعادة هيكلة 

المؤسسات 

الحكومية 

على مبدأ 

تكافؤ 

 الفرص

إدراج مواد 

من أجل 

التربية 

على 

اطنة المو

في المناهج 

 الدراسية

حظر 

الجهات أو 

الأحزاب 

التي تقوم 

بالتحرض 

 الطائفي

حوار 

وطني 

شامل بين 

مختلف 

الطوائف 

 في سوريا

إعداد 

الخطباء 

في 

المساجد 

لنشر 

خطاب 

متسامح لا 

يقوم على 

 الإكراه

 97.4 96.7 99.2 96.2 99.2 97.5 99.1 السنة

 العلويين

 والشيعة

29.5 80.0 93.1 98.7 100.0 72.7 93.5 

 97.8 98.0 100.0 100.0 100.0 99.0 100.0 الاسماعيليين

 86.0 95.2 100.0 100.0 98.4 95.1 92.9 المرشديين 

 94.3 98.4 95.3 93.7 100.0 91.7 80.0 الدروز

 96.2 98.2 99.1 97.3 100.0 95.5 86.9 المسيحيين

 أعارض 

 2,6 3.3 0.8 3.8 0.8 2.5 0.9 السنة

 علويينال

 والشيعة

70.5 19.5 6.9 1.3 0.0 27.3 6.5 

 2.2 2.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 الاسماعيليين

 14.0 4.8 0.0 0.0 1.6 4.9 7.1 المرشديين 

 5.7 1.6 4.7 6.3 0.0 8.3 20.0 الدروز

 3.8 1.8 0.9 2.7 0.0 4.5 13.1 المسيحيين
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 وصياتوتَ  مةخاتِ 

كس ى العَ لَ ل عَ ذاتها. بَ مة بِ لة قائِ شكِ ينية في سوريا كمُ ية الدِّ دِ نا إلى التعدُّ تِ نَيِّ ر السوريون في عَ نظُ لا يَ 

الوضع طورة هم خُ عظمُ ك مُ درِ قت يُ فس الوَ نَزة إيجابية. بِ يِّ راها مَ نهم تَ سبة كبيرة مِ ن ذلك، ما تزال نِ مِ 

ر الاستبداد الذي ياسية. لقد أثّ لطة السِّ سُّ ولة والق بالدّ لّ عَ تَ أسبابها تَ  أنَّ راية بِ هم على دِ ، كما أنَّ الطائفي

عب لى الشَّ ظام عَ ها النِّ لنَرب التي أعَ ت الحَ م جاءَ سيجها الاجتماعي. ثُ لى نَ ا  عَ سوريا سلب عاشتهُ 

لك في الاستقطاب وانعدام الثقة س ذَ كَ ة. انعَ ع الأمور إلى أوضاع كارثيّ دفَ لتَ  2011السوري في 

هة ن جِ هة والعلويين والشيعة مِ ن جِ السنة مِ  بينَ  شكل خاصّ تائج بِ يل النّ حلهرا في تَ الكبيرين الذين ظَ 

اللاجئين السوريين في  تنا هذهِ نَيِّ ل عُ لم تشمُ  ،فيرها. للأسَ ن غَ ناطق أكثر مِ عض المَ أخرى، وفي بَ 

ة التي رسات الوحشيّ ماطيرة للمُ عات الخَ بِ سألة التّ ثير مَ تُ  لا شكّ جها بِ تائِ نَ  أنّ رة إلّا جاو  ة البلدان المُ كافّ 

ي دنا فِ ها، كما شاهَ تِ رَ غادَ لى مُ روا عَ هم وأجبِ لداتُ ت بَ رَ مِّ صوصا  أولئك الذين دُ كان خُ ض لها السّ تعرَّ 

 تركيا. -خيمات نة مُ يِّ تائج لعَ حليل النَّ تَ 

أيضا ،  إيجابي ناك ما هوَ يئة، لكن هُ ن الأخبار السّ ت الكثير مِ لَ مَ راسة حَ هذه الدّ  أنّ  باختصار، لا شكّ 

نهم ، ونسبة كبيرة مِ شكلة الطائفيةجاوز المُ لى تَ ة المستجيبين وإصرارهم عَ ، ألا وهو رغبَ مّ و هو الأهَ 

ناك تأييد واسع لكل هُ  . كانَ تحقيق ذلكب لِ كم الأنسَ واطنة هي الحُ ولة المُ دَ  رى أنَّ ما تزال تَ 

جل التغلب ن ألة مِ قبِ ات السورية المُ لطها السُّ قوم بِ ن تَ التي يمكن أ -التي اقترحناها  –الإجراءات 

رات يع تغيق مَ ترافَ ب أن يَ جِ يَ  لّ حَ  أيّ  أنَّ على ن التأكيد مِ  دّ ولكن لا بُ . هازِ وجاعلى هذه المشكلة وتَ 

ا  را  أساسيَّ صدَ اتها مَ سَ ؤسَّ ولة ومُ ت الدّ راسة، كانَالدِّ  ت هذهِ نَيَّ لطة الحالية. فكما بَ نية السُّ ة في بُ ذريِّ جَ 

ف ن طوائِ ين الأفراد مِ لاقات بَ قة في العَ ياب الثّ ر الغبن وغِ شاعِ امي مَ نَ عميم وتَ ائفي ولتَ ز الطّ للتميي

 فة.ختلِ مُ 

فيدة للباحثين  يانات مُ م بَ د قدَّ كون قَ أمل أن يَ لمنا، ونَعِ  لى حدِّ ه عَ وعِ ن نَل مِ سح هو الأوَّ هذا المَ  لقد كانّ 

 نها.تغيرات الكثيرة التي تضمَّ ن الأسئلة والمُ ستفادة مِ والاراسات ن الدّ زيد مِ اعد في إنجاز المَ ستُ 

لا ن التساؤلات التي لا تزال بِ لى الكثير مِ دنا في الإجابة عِ ساعِ يُ ة سَ راسات نوعيّ تأكيد، إجراء دِ  وبكلّ 

 غأمر بالِ هو  - نا  مكِ لك مُ كون ذَ ة حينما يَ مثيليّ نات تَ عيِّ بِ  -ة وريّ سوحات دَ إجراء مُ  إجابة. كما أنَّ 

م قدِّ وتُ  هات السوريين في الطائفية.لى توجُّ رات التي تطرأ عَ لى التغيُّ ف عَ تيح لنا التعرُّ ه يُ ، لأنّ ةالأهميّ 

لطات السورية لسُّ ن امكَ تُ  ،قتفس الوَ نَوبِ . عات سياسات الحكومات السورية الماضيةبِ ل لتَ فة أفضَ عرِ مَ 

ص التخلُّ  مَّ ن ثُ شكلة ومِ المُ  ن انتشار هذهِ مِ  الحدّ ية إلى امياساتها الرَّ الية وكفاءة سِ عّ تقييم فَ  نمِ قبلة المُ 

عات جتمَ المُ لى ة عَ ة والدوليّ الإقليميّ  ياساتالسّ  تهاركَ هم الآثار التي تَ لى فَ د أيضا  عَ ساعِ وتُ  نها.مِ 

تها ادَ شكلة وزيالمُ  م في تفاقم هذهِ ساهَ  دقَ  - ى الآنتّ حَ  -ورها دَ  بدو أنَّ نطقة والتي يَ ية في المَ حلّ المَ 

 . تعقيدا  
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 جتائِ النَّ  ص لأهمّ لخّ مُ 
 

 الفصل الأول: إدراك وتقييم الحالة الطائفية في سوريا

 

 

o  ُلة قائمة بذاتها. بل على شكِ ل مُ شكّ ن الطوائف في سوريا يُ ديد مِ وجود العَ  ستجيبين أنَّ م المُ عظَ لا يعتقد م

 ة. سألة إيجابيّ دية مَ التعدُّ  رى في هذهِ ( ما تزال تَ % 39.1نهم )سبة كبيرة مِ كس، نِ العَ 

o  َّد الانتماء إلى طائفة أخرى لبي أو إيجابيها تمييز سَ بأنَّ ستجيبين الطائفية ن المُ مِ  % 37.4ف عر   أنّ إلّا  ،لمُجرَّ

 (.% 19.0نيفة )دائية والعَ ظاهر العَ ها تربطها بالمَ سبة لا بأس بِ نِ 

o  ِديد وجود العَ  أنَّ الذين أفادوا بِ  أولئكَ  ندَ ا  عِ دّ طيرة جِ أو خَ طيرة شكلة خَ لى اعتبار الطائفية مُ به إجماع عَ هناك ش

 ذلك أيضا . قولونَ سألة إيجابية يَ ها مَ رونَصف الذين يَ حوالي نِ   أنَّ ة، إلّا لبيّ سألة سَ مَ  ن الطوائف في سوريا هوَ مِ 

o  (% 64.6)شكلة خطيرة جدا  مُ ها قولون أنّ دائية يَ نيفة وعَ ر عَ ظاهِ الطائفية هي مَ  أولئك الذين قالوا أنَّ  أكثرية ،

 لبي أو إيجابي.ة هي تمييز سَ الطائفيّ  أنَّ  رونَ الذين يَ  ندَ بع عِ سبة إلى الرُّ النِّ  ض هذهِ فِ بينما تنخَ 

o  َّن ر مِ ساء أكثّ مييل النِّ بدو، تَ لى ما يَ ة في سوريا، لكن عَ لة طائفيّ شكِ د مُ ه توجَ أنّ  هم يقولعظمُ مُ  ن أنّ غم مِ على الر

 والي.على التَّ  % 9.0و   % 23.6ب سَ في وجودها، كانت النِّ نَ جال إلىالرِّ 

o  ّن مِ  به إجماع في كلّ ناك شِ ها: هُ ن غيرِ ر مِ ناطق أكثَ عض المَ طورة الوضع الطائفي في سوريا في بَ ى خُ تتجل

 طيرة.  وكانَ ا  أو خَ دَّ طيرة جِ شكلة خَ حماه ودرعا وحمص ودمشق وريفها ومخيمات تركيا على اعتبارها مُ 

 ستجيبين في اللاذقية و الحسكة. م المُ عظَ ذا رأي مُ ه

o  ُسبة النِّ  ندَ دها عِ جِ جابة ذاتها نَالإِ دا  أو خطيرة. وطيرة جِ لة خَ شكِ ها مُ رونَم العلويين والشيعة والمرشديين يَ عظَ م

ن قليل مِ ها أو التَّ فيِ نَميل إلى ن الدروز تَ سبة الأكبر مِ النِّ  ما أنَّ ن السنة والمسيحيين والإسماعيليين. بينَر مِ الأكبَ 

 تها.طورَ خُ 

o  َوصول  عدَ أت بَ دَ ها بَ دون أنَّ قِ عتَ يَ  % 33,9ياسة: لطة والسِّ عود إلى السُّ أسباب الطائفية تَ  د أنَّ قِ عتَ ة كبيرة تَ نسب

ها أنَّ  قولونا الذين يَ الثورة السورية. أمَّ  عدَ أت بَ دَ ها بَ أنَّ  يقولون % 28.2. و 1963طة في لعث إلى السُّ زب البَ حِ 

 .  % 36هم تَ سبَ ت نِ غَ لَ بَ ة قديمة فَ عود لأسباب تاريخيّ تَ 

o  َسيحيون والدروز والشيعة م المَ سِ نقَ ة، يَ عود لأسباب تاريخيّ شكلة تَ المُ  ن أنَّ ويالمرشدو ونالاسماعيليتقد عي

 ياسة.لطة والسّ بالسّ قة تعلّ عود لأسباب مُ ها تَ أنّ  يعتقدونم  السنة عظ  مُ  بدو أنَّ م، و يَ هِ سِ والعلويين على أنفُ 

o   ندَ ها عِ ر الإجابة ذاتَ رَّ كَ تَ ة، وتَ عود لأسباب تاريخيّ شكلة تَ ها مُ ستجيبون تقريبا  في طرطوس على أنَّ ع المُ جمِ ي 

ة، شكلة سياسيّ مُ ة إلى رؤيتها كَ ناطق فتميل الأغلبيّ ا في باقي المَ سكة وفي دمشق وريفها. أمَّ الأغلبية في الحَ 
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 ستجيبين في درعا وفي مخيمات تركيا وحماه.المُ  ندَ عِ  ذلكَ  لىبه اجماع عَ وهناك شِ 

 الفصل الثاني: علاقة الفرد مع الطائفة 

 

 

o  ّالسويداء والحسكة   جد أنّ ن الانتماء لأي طائفة دينية نَضوا التصريح عَ فَ الذين رَ  سبة أولئكَ ظر إلى نِ بالن

شكل فع بِ رتَ ناطق. كما أنها  تَ ن باقي المَ ا  عَ جدّ ق كبير قدمة تليها حمص ودمشق وريفها وبفارِ تأتيان في المُ 

 لمانية.ن أقصى الإسلام السياسي إلى أقصى العَ ع الانتقال مِ كبير مَ 

o  ِن باقي ل مِ ستجيب أفضَ طائفة المُ  تركيا وفي اللاذقية على أنَّ  -به إجماع في حماه ومخيماتهناك ش

سبة الذين أفادوا فع نِ رتَ ستوياتها في الحسكة. و تَ أدنى مُ  تغَ لَ ما بَ ينَسبة كبيرة في إدلب وحلب، بَ الطوائف، ونِ 

لمانيين العَ  ندَ سبة العالية عِ ع ذلك النِّ لكن مَ  لمانيين. ع العَ نة مَ قارَ المُ الإسلاميين بِ  ندَ شكل كبير عِ هذه الإجابة بِ بِ 

لمانيين العَ  نَ الكثير مِ  ندَ ئع عِ اكس الاعتقاد الشّ لى عَ عَ لمانية، فَ ة بالعَ ة الطائفيّ لاقَ ن عَ ؤال عَ دعي السُّ ستَ تَ 

 للطائفة. الانتماءع ض مَ عارَ تَ لمانية تَ العَ  السوريين لا يبدو أنَّ 

o  ُجمع العلويين والشيعة ما يُ ينَضة،  بَ المعارِ   2011ر إجابات السنة شبه إجماع على تأييد مظاهرات ظهِ ت

 48.4ن المرشديين )سبة الأكبر مَ ت النّ لَ عَ وكذلك فَ سيحيين  صف المَ ن نِ ها  أكثر مِ دَ ها. أيّ تِ ضَ عارَ تقريبا  على مُ 

 الاسماعيليين والدروز.  نَ بيرة مِ سبة كَ ضتها نِ ( ، بينما عارَ %

o  ّهو " استبداد  2011ظاهرات ئيسي لمُ بب الرّ السّ  لمانيين وإسلاميين على أنّ رفين عَ زت إجابات الطّ ترك

 عند كلاهما. % 40طية" و تجاوزت النسبة الـ قرادنية ديمُ تظاهرين لإقامة دولة مَ عي المُ النظام وسَ 

o   ّب بَ ستجيبين كسَ المُ  ل الثاني عندَ الخيار المفضّ  ة العلويين على الدولة كانَ ض للتمييز الطائفي وسيطرَ التعر

 قراطية.ة ديمُ دنيّ ولة مَ عي لإقامة دَ ظام والسّ ل كان استبداد النّ . الخيار الأوَّ 2011ظاهرات لمُ 

o  ُالإسلاميين  ازداد عندَ  2011ضة في عارِ ظاهرات المُ ب رئيسي لبدء المُ بَ ئفي كسَ ضور التمييز الطاح

تعليما  بالمقارنة  خل العالي، الأقلّ ع ذوي الدّ قارنة مَ فض بالمُ نخِ خل المُ ذوي الدّ  لمانيين، وعندَ قارنة مع العَ بالمُ 

قارنة مع باقي المناطق، عند لمُ مع الأكثر تعليما ، في اللاذقية وإدلب ودرعا واللاذقية ومخيمات تركيا با

خرى، مهن الأع أصحاب الِ قارنة مَ ة بالمُ هن الحرّ مل وأصحاب المِ زارعين والعاطلين عن العَ قاتلين والمُ المُ 

 قارنة مع الأقل.ضا  للتمييز الطائفي بالمُ الأكثر تعرُّ  ندَ ع الأكراد، وكذلك عَ ب بالمقارنة مَ رَ العَ  عندَ 

o  ِت انتخابات ة جدا  في حال أجريَ همّ ة أو مُ همّ سألة مُ ة مَ ئيس الدينيّ طائفة الرّ  نَّ سبة أولئك الذين قالوا أن

السنة  ندَ تها عِ زداد أهميّ ة تَ رات الديموغرافيّ تغيِّ عض المُ لبَ  ف الإجابة تبعا  لِ ختَ تَ  . % 63.3 تغَ لَ قراطية  بَ ديمُ 

ع تها مَ قاتلين. وتزداد أهميّ ند المُ تها عِ أهميّ به إجماع على ناك شِ ة، وهُ البقيّ  ندَ ع عِ والشيعة والعلويين وتتراجَ 

العرب والشركس والتركمان على  دَ لمانية إلى أقصى الإسلام السياسي. وتزداد عنن أقصى العَ الانتقال مِ 
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 ن الأكراد والأشوريين والأرمن.كس مِ العَ 

o  ُالدنيا والميادين، تلك  تيّ ينما يميل العلويين والشيعة إلى قنال السنة الجزيرة والعربية والأورينت بَ فضّ ي

ة ند البقيّ لة )من بين القنوات المذكورة( عِ فضّ د قناة مُ الأخيرة هي المفضلة بالنسبة للإسماعيليين، ولا يوجَ 

  سلبيا . ذكورة كانَ ات المَ ة المحطّ ور كافّ م أو يقولون أن دَ هِ مون على أنفسِ نقسِ هم يَ أنّ  حيثَ 

o  َحوا بأنهم طائفيين رَّ لى الإطلاق. ثلاثة أربعاهم تقريبا  صَ ير طائفيين عَ غَ  همستجيبين قالوا أنَّ بع المُ والي رُ ح

 قليلا ، نوعا ما ، أو كثيرا .  

 الفصل الثالث: العلاقات بين الطوائف

 

o  ِشكلة الطائفية في كر المُ ند ذِ هم عِ لى بالِ ر عَ خطُ ل ما يَ لاقة بين السنة والعلويين كأوَّ صف السنة أشاروا إلى العَ ن

ت عَ ا توزَّ مَ ينَينها. بَ ة الطوائف فيما بَ كافّ  ينَ لاقة بَ صف الاسماعيليين والدروز العَ والي نِ حَ  رَ يا، وذكَ سور

لاقة بين السنة لاقة بين السنة والعلويين" و "العَ "العَ  خياريّ  ينَ العلويين والشيعة بشكل رئيسي بَ  إجابات

لاقة لى العَ م الإشارة إِ تِ م تَ السنة والعلويين، ولَ  ينَ ت العلاقة بَ رَ كَ ن المرشدين ذَ ليلة مِ سبة قَ نِ  موما ". والأقليات عُ 

 سيحيين أنفسهم.ند المَ ى عِ را ، حتّ سيحيين إلا نادِ المسلمين والمَ  ينَ بَ 

o  َن مكِ ة و يُ رَ رَّ بَ "شكاوي السنة من التمييز الطائفي ضدهم" لها أسبابها أو مُ  ن السنة أنَّ مِ  % 58.1قول ي

رها رِّ بَ د ما يُ وجَ ه لا يُ قول أنّ صفهم يَ ن نِ عاءات، وأكثر مِ دّ الا فض هذهِ لويون والشيعة إلى رَ ميل العيَ  مها.تفهّ 

بالغ ه "مُ ت أنُّ ها اعتبرَ رها ولكنَّ نكِ م تُ ( لَ % 30.6نهم )ة مِ همّ سبة مُ ع ذلك، نِ ة. لكن مَ ها ذات أهداف سياسيّ وأنَّ 

 فيها".

o  ِها ن الأكثرية السنية لها أسبابها أو أنّ خاوف الأقليات مِ مَ  على أنَّ عة العلويين والشي ندَ به إجماع عِ هناك ش

ينما فس الإجابة بَ نَ صف الدروز أفادوا بِ ن المرشديين والمسيحيين ونِ سبة الأكبر مِ مها، والنّ ن تفهّ مكِ ة ويُ رَ رَّ بَ مُ 

ن عاءات، أكثر مِ الإدّ  هذهِ  ا السنة فلا يوافقون علىه "مبالغ فيها". أمّ الاسماعيليين أنَّ  نَ سبة الأكبر مِ ت النّ قالَ 

 29.2نهم )ة مِ همّ سبة مُ نِ  ة،  إلا أنّ سياسيّ  بأهدافريعة ها ذَ رها أو أنَّ رِّ بَ ه لا يوجد ما يُ أنّ  صفهم أنكرها وقالَ نِ 

 بالغ فيها". ه "مُ ها تقول أنَّ رها ولكنّ كِ ن( لا تُ %

o ل العلويون تواصَ ، يَ عامّ  شكل  ف. وبِ ن باقي الطوائشكل أكبر مِ نا مع المسيحيين بِ تِ نَصل السنة في عيّ ايتو

 ع الأزيديين.مَ  ميع لكن ليسَ ع الجَ والشيعة والاسماعيليون والدروز والمسيحيون والمرشديون مَ 

o  َم ه كأسباب لعدَ تِ فَ الآخر وطائِ ق بِ لّ عَ تَ والشيعة والعلويين اختاروا إجابات تَ  والمرشديين بع السنةوالي رُ ح

كانوا  يثُ الاسماعيليين والمسيحيين حَ  ندَ ت الإجابات عِ هَ الدروز، وتشابَ ن مِ  %18.8ل التواصل، كذلك فعَ 

الإسلاميين  ندَ ه عِ تِ فَ قة بالآخر وطائِ تعلّ سبة الأسباب المُ فع نِ ترتَ  ن الأسباب. كماوع مِ لهذا النّ  ذكرا   الأقلّ 
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تركيا في  –قية ومخيمات ت حماه واللاذيرها:  جاءَ ناطق دون غَ عض المَ لمانيين، وفي بَ ع العَ نة مَ قارَ المُ بِ 

 ت طرطوس والحسكة في آخرها.مة، وحلَّ قدّ المُ 

o  َو 2011 عدَ الأسوأ بَ  حوَ ت نَرَ غيّ ع أبناء الطوائف الأخرى تَ لاقات مَ العَ  ستجيبين أنّ المُ  نَ مِ   % 46.3 قال .

ليها را ، تَ تضرُّ ر ت هي الأكثَ تركيا وحلب كانَ –ستجيبين في حماه واللاذقية ومخيمات لاقات المُ عَ  بدو أنّ يَ 

را . و ت هي الأقل تضرُّ ستجيبين في طرطوس والسويداء والحسكة فكانَلاقات المُ ا عَ درعا وإدلب وحمص، أمّ 

الإسلاميين  ندَ خل العالي. وعِ أصحاب الدّ  ها عندنرا مِ ض أكثر تضرُّ فِ نخَ خل المُ ذوي الدّ  ندَ لاقات عِ ت العَ كانَ

 ساء. ن النّ أكثر مِ جال الرّ  ندَ لمانيين وعِ ن العَ أكثر مِ 

o  َ(،  لكن % 61.7ظات )ن دون تحفّ نزل مِ فة أخرى في المَ ن طائِ ر استقبال أشخاص مِ سبة الأكبَ ل النّ قبَ ت

ثل الجيرة في لاقات فيها استمرارية أكثر مِ ند افتراض وجود عَ صف عِ ن النّ مِ  ذه النسبة إلى أقلّ ض هَ فِ نخَ تَ 

ن ؤال عَ ند السُّ عِ  رر الفرق الكبيظهَ بنى. يَ فس المَ كن في نَسّ في حالة ال %  42.2ل إلى ض لتصِ ، وتنخفِ حيّ 

في حالة  % 13.8ل بذلك )ها تقبَ ت بأنّ ستجيبين قالَ ن المُ ط مِ قَ سبة قليلة فَ ن طائفة آخرى، نِ ن أفراد مِ واج مِ الزّ 

 في حالة زواج الابنة (. % 11.5زواج الابن و 

o  لى قون عَ وافِ يُ هم أنّ ريح  بِ شكل واضح وصَ واج المدني، أفادوا بِ دون الزّ ؤيّ هم يُ ن الذين قالوا أنّ مِ  % 26.4فقط

ض، عارِ ها تُ ت أنّ قالَ  % 43.5ت غَ لَ نهم والتي بَ سبة الأكبر مِ ، والنّ فة أخرىن طائِ خص مِ ن شَ ج ابنتهم مِ وَّ زَ تَ أن تَ 

صف ن نِ مِ  عارضة أكثرنا هو مُ لاحظة هُ دير بالمُ طائفة". و الجَ  ن أيّ ب مِ سَ أجابوا بـ "حَ  % 17.7و 

 كذا زواج.لمانيين لهَ العَ 

o  َ47.8  جابَ أن غيرها، كما ستجيب أكثر مِ ها المُ ثق بِ فة أو أكثر يَ د طائِ بنعم، يوجَ  % 37.8والي حَ  أجاب % 

 فة أو أكثر لا يثقون بها أبدا .ناك طائِ هُ  ستجيبين أنّ ن المُ مِ 

o  ُسبة (. النّ % 77.9سيحيين )وا المَ ن غيرها سمّ مِ ثقون بها أكثر ناك طائفة أو أكثر يَ هُ  م الذين قالوا أنّ عظَ م

 (. % 67.0( والعلويين )% 69.7وا الشيعة )ناك طائفة أو أكثر لا يثقون بها سمّ هُ  ن قالوا أنّ الأكبر ممّ 

  التعرض للتمييز الطائفي   الفصل الرابع:

 

 

o  َشخصيا  أو أحد أفراد العائلة أو ضوا للتمييز الطائفي )عرّ هم تَ ستجيبين قالوا أنّ والي ثلاثة أرباع المُ ح

 .هم لم يتعرضوا أبدا  لذلكقالوا أنّ  % 28.5الأقارب(، فقط 

o  ّرضة لهذه السنة كانوا الأكثر عِ . ين الطوائفجم انتشاره بَ حَ  ما، وإن اختلفَ  ض للتمييز بشكل  الجميع تعر

 الدروز.  كانت عندَ  سبة الأقلّ مارسات. والنّ المُ 

o  َما ينَضوا بشكل دائم أو كثيرا  أو أحيانا ، بَ هم تعرّ ن المرشديين أنّ مِ  % 78.9ون السنة مِ  % 89.4قول ي
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الدروز والمسيحيين  ندَ صف عِ دود النّ العلويين والشيعة، وإلى حُ  ندَ عِ  % 65سبة إلى النّ  فض هذهِ تنخَ 

  والاسماعيليين.

o  َمن  % 60كره لطائفي حيث ذَ سؤولة عن التمييز ارتبة الأولى كجهة مَ الجيش العربي السوري في المَ  جاء

سبة إلى أدنى النّ  ل هذهِ . وتصِ % 52.8كومية بنسبة وائر الحُ والدّ  % 55.3خابرات بنسبة ستجيبين، تليه المُ المُ 

وقف عادي ضوا للتمييز الطائفي في "مَ هم تعرّ نّ أستجيبين قالوا والي ثلث المُ . حَ رّ يش الحُ ند الجَ ستوياتها عِ مُ 

 ى".ن طائفة أخرمع أشخاص مَ 

o  ّتركيا شهدت انتشار واسع للتمييز  -ستجيبين في مخيمات ومناطق المُ  وحلبدرعا وحماه وإدلب  يبدو أن

خابرات. أما في الحسكة يش العربي السوري والمُ من الجَ  ولة وبشكل خاصّ ل أجهزة الدّ بَ الطائفي من قِ 

ضة، بالاضافة عارِ هات المُ كذلك الجِ واللاذقية فكانت هذه الممارسات تتم من قبل الجميع الدولة ومؤسساتها و

صرة ن قبل أجهزة المخابرات وجبهة النّ الانتهاكات مِ  ت هذهِ . في حمص جاءَ "داعش"صرة وة النّ بهَ إلى جَ 

 .رّ يش الحُ والجَ  "داعش"و

o  ُجدا  في حمص  مرتفعا   ة مع أشخاص من طائفة أخرى كانَ اديّ واقف عَ التمييز الطائفي في مَ  ظ أنّ لاحَ ي

بالمقارنة  رتفعة نسبيا  سبة مُ ناطق. وفي السويداء ودرعا كانت النّ ن باقي المَ فها وبفارق كبير عَ ودمشق وري

 التمييز الطائفي كانَ  م أنّ هِ يرِ ن غَ ر مِ شكل أكبَ ستجيبون في هاتين المدينتين بِ المُ  ناطق، وقالَ مع باقي المَ 

 ل.مَ لال العَ حدث خِ يَ 

o  َذكر الشيعة والعلويين ضوا فيها للتمييز الطائفي بينما يَ كأماكن تعرّ شكل رئيسي مؤسسات الدولة ذكر السنة بِ ي

صرة. أو جبهة النّ  "داعش"ضة أو عارِ هات مُ " موقف عادي مع أشخاص من طائفة أخرى" بالإضافة إلى جِ 

عض السنة إلى النظام بَ  ما أشارَ عض الشيعة والعلويين ذكروا دول الخليج في "غير ذلك"، بينَبَ   كما أنّ 

 عة(.درسة أو الجامِ عليمي )المَ الت

o  قولة "لقد كان التمييز الطائفي عائقا  أساسيا  أمام تحقيق أهم قالوا أنهم لا يوافقون على مَ  % 13.6فقط

  . (%39.0عند العلويين والشيعة ) والأقلّ ( % 93.8السنة )  طموحاتي" وكانت النسبة الأعلى عندَ 

o المشكلة لا ترتبط بطبيعَة الطائفة  ن دول الخليج العربي، كيفَ أنَّ خرى عَ بينّت مُقارَنتنا للنتائج مَع دِراسة أ

 وإنمّا بشِروط وجودها الاجتماعية وبنيةّ السّلطة السياسيةّ في كل بلَدَ.

 العلاقة بين الطوائف والسلطة الفصل الخامس: 

 

 

o  ّن ر مِ لطة أكثَ ن السّ ستفيد مِ ائفة أو أكثر تَ ناك طهُ  ستجيبين أنّ ن المُ مِ  % 67.6ت غَ لَ والتي بَ  الأكبرسبة تعتقد الن

 الشيعة. صفهم قالَ والي نِ ها الطائفة العلوية وحَ لى أنّ هم عَ ينَبه إجماع بَ ناك شِ هُ  يرها. و كانَ غَ 
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o  ُكلا   لى أنّ هم عَ ندَ به اجماع عِ ناك شِ رتبطة بها، هُ ؤسسات الدولة والقوى المُ م الأكثر إدراكا  لطائفية مُ السنة ه 

ن الجيش نفس الإجابة عَ فيدون بِ يُ  % 71، و "داعش"خابرات وئاسة والمُ زب الله والرّ ا : حِ ائفي جدّ مما يلي ط

حاكم والدوائر لحوظ في حالة المَ شكل مَ النسبة بِ  فاع الوطني، وتنخفض هذهِ ات الدّ العربي السوري وقوّ 

 والائتلاف الوطني(.  رّ يش الحُ عارضة )الجالمُ  ستوياتها عندَ صل إلى أدنى مُ صرة وتَ كومية وجبهة النّ الحُ 

o  ِوجبهة لنصرة والائتلاف الوطني والجيش  "داعش"الشيعة والعلويين على طائفية  به إجماع عندَ هناك ش

 .سات الدول بشكل كبيرسبة الذين يقولون بطائفية مؤسّ فض نِ . وتنخَ رّ الحُ 

o  ف وقِ و مَ ذا هُ هَ  أنَّ  ومُعظَمُهم يقولوالون للنظام، مُ والمرشديين العلويين والشيعة  لى أنَّ السنة عَ يعتقد

ب لِ نقَ يَ إلّا أنَّهم مُنقسَِمون على أنفسُِهِم بخُِصوص المَسيحييّن )مُوالون / مُنقسمون(. الاسماعيليين والدروز، 

 ظامنضون للعارِ السنة مُ  لى أنَّ عَ هُناك شِبه إجماع عندهم  أنَّ  والشيعة، حيثُ  نعند العلويي هِ قيضِ ضع إلى نَالوَ 

 أنَّ باقي الطوائف موالية باستثناء الأزيديين.معظمهم يقول  و

o  َوكذلكَ يَفعلَ الاسماعيليون لكنَّهم يسَتثَنون والية للنظامف باستثناء السنة مُ وائِ ة الطَّ كافّ  أنَّ الدروز م عظَ د مُ قِ عتَ ي ،

 الأزيديين.

o ة الأكبر مِنهم والتي كانتَ بحِدود النصّف يَقول المرشديون أنَّ العلويين والشيعة مُوالون للنظّام لكنّ النسِّب

ويجُمِع المَسيحيون عَلى أنَّ العلويين والشيعة زيديين مُنقسِمون عَلى أنفسِهِم. تعَتقَِد أنَّ الاسماعيليين والأ

نقسَِمون مُوالون للنظّام وأنَّ السنة مُعارضين، لكن نسِبة مُرتفَِعَة نسِبيا  مِنهم تقول أنَّ الاسماعيليين والدروز مُ 

 عَلى أنفسُِهم.

 الفصل السادس: مقترحات وحلول لتجاوز المشكلة الطائفية

 

 

o شكلة الأمثل لتجاوز المُ  واطنة وتراها الحلّ ولة المُ دَ  تريدما تزال ( % 65.3) نسبة كبيرة من المستجيبين

صف الطائفية )حوالي نِ ة صَ حاصَ ت المُ ها اختارَ سبة لا بأس بِ نِ  ن أنّ ل عَ ب التغافُ الطائفية، لكن لا يجِ 

كم الإسلامي )ربع قسيم )ثلث العلويين والشيعة( أو الحُ بع الاسماعيليين والمسيحيين(  أو التّ المرشديين ورُ 

 السنة(.

o  ِفع الجزية أو اعتناق ب على الأقليات دَ جِ ريدون الحكم الإسلامي قالوا أنه يَ هم يُ الذين قالوا أنّ  صفَ حوالي ن

 وقف واضح.ن إبداء مَ الإجابة بلا و الامتناع عَ  ف الآخر بينَ صم النّ الإسلام، وانقسَ 

o   ما في إدلب وحلب. و  نوعا   تركيا ودرعا وبدرجة أقلّ -خيماتكم إسلامي في مُ حُ طالبة بِ المُ  ارتفعت نسبيا

ة م إمكانيّ دَ قسيم لعطالبة بالتّ ناطق. و المُ ن باقي المَ ق كبير عَ ة الطائفية في اللاذقية وبفارِ صَ حاصَ طالبة بالمُ المُ 

 التعايش في اللاذقية والحسكة.
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o  ّمجزرة قلب لوزة التي راح معوا بِ كم إسلامي وكانوا قد سَ ريدون حُ ن الذين يُ ( مِ % 70.5سبة الأكبر )الن

ها نهم قالوا أنّ مِ  % 14.2 نها. إلا أنّ سؤلين عَ مة المَ حاكَ ب مُ ه يجِ ضحيتها العديد من الدروز في إدلب قالوا أنّ 

 م الإجابة.ريح واختاروا عدَ ف صَ وقِ فضوا إبداء مَ نهم رَ مِ  % 15.3منه"، و لا بدّ كانت "شيء 

o  ّت باقي ظيَ ن العلويين والشيعة، حَ سبة كبيرة مِ ته نِ خابرات الذي عارضَ أجهزة المُ  باستثناء اقتراح حل

حل كافة  خابرات، ت:  حل أجهزة المالإجراءات كانَ ميع، هذهِ ن قبل الجَ قترحة بتأييد واسع مِ الإجراءات المُ 

الجماعات المسلحة وإعادة بناء الجيش في سوريا على أسس وطنية،  إعادة هيكلة المؤسسات الحكومية على 

مبدأ تكافؤ الفرص،  إدراج مواد من أجل التربية على المواطنة في المناهج الدراسية،  حظر الجهات أو 

بين مختلف الطوائف في سوريا،  إعداد  ض الطائفي،  حوار وطني شامليالأحزاب التي تقوم بالتحر

 الخطباء في المساجد لنشر خطاب متسامح لا يقوم على الإكراه.
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 ستبيانالا

 
 ..مسألة هو سوريا في الطوائف من العديد وجود أن تعتقد هل ،عام بشكل .1
 سلبية 
 بيةإيجا 
 إيجابية ولا سلبية لا 

 
 طائفية؟ كلمة من تفهمه الذي ما .2
 أخرى طائفة من أشخاص ضد وعنيفة يةمظاهرعدائ 
 آخرى لطائفة انتمائهم لمجرد أشخاص وتهميش رفض 
 آخرى طائفة من أشخاص ضد سلبيي تمييز أي  
 اخرى لطائفة الانتماء لمجرد إيجابي أو سلبي تمييز 
 أعرف لا 

 
 سوريا؟ في بالطائفية رأيك ما .3
 جدا   خطيرة مشكلة  
 خطيرة مشكلة  
 يرةبالخط ليست ولكنها  مشكلة  
 29 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في  الإطلاق على سوريا في طائفية مشكلة لا 
 أعرف لا  

 
 المشكلة؟ هذه بدأت متى .4
 حل لها وليس قديمة  
 لها حل ايجاد يمكن ولكن قديمة  
 الحكم إلى البعث حزب وصول بعد بدأت  
 2011  آذار بعد بدأت 
 ذلك غير  

 
 

 بالك؟ على يخطر ما أول هو ما ٬ سوريا في الطائفية المشكلة عن الحديث يتم عندما .5
 والمسيحيين المسلمين بين العلاقة  
 عموما والأقليات السنة بين العلاقة  
 والعلويين السنة بين العلاقة  
 أخرى جهة من والعلويين جهة من الطوائف كافة بين العلاقة 
 بينها فيما الطوائف كافة بين العلاقة  
 سبق مما واحدة ولا  
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 ومعتقداتها بعاداتها أنها تعتقد هل  طائفتك بخصوص .6
 الطوائف باقي من أفضل 
 غيرها مثل مثلها 
 الطوائف باقي من أسوأ 
 الإجابة عدم أفضل 
 اعرف لا 

 
 التالية الحالات في موقفك هو ما .7

 
 من حسب أعرف لا

 طائفة أي
 أحاول أعارض

 تجنب
 الحديث

 معها/معه

  أقبل

 حيث حي أو منطقة في تسكن أن     
 أخرى طائفة من فيه الأغلبية

 فيه الأغلبية حيث مبنى في تسكن أن      
 أخرى طائفة من

 من منزلك في أشخاص تستقبل أن      
  أخرى طائفة

  أخرى طائفة من ابنك يتزوج أن      
  أخرى طائفة من ابنتك تتزوج أن      

 
 
 

 غيرهم؟ من أكثر ئهابأبنا تثق طائفتك غير من (أكثر أو) طائفة يوجد هل .8
 يوجد نعم   
 9 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في  يوجد لا ،لا 

 
 ؟ هم من .أ

).......( 
 

 أبدا؟ً بأبنائها تثق لا طائفتك غير من( أكثر أو)  طائفة يوجد هل .9
 يوجد نعم  
 10 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في  يوجد لا ، لا 

 
 ؟ هم من .أ

).....( 
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 المدني؟ الزواج تؤيد هل .10
 نعم  
 لا  
 إجابة لا / أعرف لا  
 

 أتواصل مهم... ؟ التالية الطوائف من أشخاص مع علاقتك تصف كيف .11
 

  دائم بشكل غالبا أحيانا نادراً  الإطلاق على أتواصل لا
  السنة      
  نالعلويي      
  نالمرشديي      
  الازيديين      
  نالاسماعيليي      
  نالمسيحيي      
  الدروز      
  الشيعة      

 
 لعدم الرئيسي السبب هو ما الاطلاق، على معهم تتواصل لا الذين أولئك بخصوص .12

 التواصل؟
 بها أسكن التي المنطقة في الطوائف/الطائفة هذه أبناء من أي يوجد لا 
 منهم أي أصادف لم  
 عام بشكل محدودة الاجتماعية علاقاتي 
 معهم بالتواصل أرغب لا  
 بيننا مشتركة أشياء يوجد ولا نتفاهم لا  
 طائفتي أبناء مع التعامل أفضل  
 معنا بالتعامل يرغبون لا هم  
 الإجابة عدم أفضل 

 
 العلاقات؟ هذه نوع ما أخرى، طوائف من أشخاص مع علاقتك بخصوص .13
 عائلية  
 صداقة  
 عمل  
 جيران  
 معارف  
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 ؟2011 آذار بعد العلاقات هذه تغيرت هل عام، بشكل  .14
 الأسوأ نحو ،نعم  
 الأفضل نحو ،نعم  
 تتغير لم ،لا  
 أعرف لا  

 
 في السورية للحكومة معارضون/موالون التالية الطوائف أبناء أن تعتقد مدى أي إلى .15

 دمشق؟
 

 لا
 أعرف

 كلهم
 معارضون

 معارضون
 بنسبة
 كبيرة

 معارضون
 عام بشكل

 منقسمون
 أنفسهم على

 (بين بين)

 موالون
 بشكل
 عام

 موالون
 بنسبة
 كبيرة

 كلهم
 موالون

 

  السنة         
  العلويون         
  المرشديون         
  الازيديين         
  الاسماعيليون         
  المسيحيون         
  الدروز         
  الشيعة         

 
 للمظاهرات الرئيسي الدافع بخصوص رأيك إلى الأقرب هي التالية المقولات من أي .16

 ؟2011 آذار في انطلقت التي لمعارضةا
 العلوية الطائفة من الرئيس كون ،طائفي  
 الدولة على العلويين وسيطرة الطائفي للتمييز التعرض 
 ديمقراطية مدنية دولة لاقامة المتظاهرين وسعي النظام استبداد بسبب 
 إسلامي حكم إقامة تريد والمعارضة والمتظاهرون علمانية الحكومة لأن 
 المقاوم سوريا دور بسبب سوريا أعداء مع التآمر  
 مسلحة عصابات كانت وإنما معارضة مظاهرات أي هناك يكن لم 
 أعرف لا  

 
 ؟ غيرها من أكثر السلطة من تستفيد/استفادت( أكثر أو) طائفة هناك أن تعتقد هل .17
 يوجد ،نعم  
 18 لسؤالا ← الإجابة هذه اختيار حال في   الدرجة بنفس متضرر الكل ،يوجد لا ،لا 
 18 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في     الدرجة بنفس مستفيد الكل ،يوجد لا ،لا 
 18 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في     أعرف لا 
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 ؟ هم من .أ

).....( 
 

 :السنية الأكثرية من (الأقليات أبناء من) الكثير مخاوف .18
 المنطقية أسبابها لها  
 تفهمها ويمكن مبررة  
 فيها غمبال  
 أبدا يبررها ما يوجد لا  
 سياسية أهداف ذات ذريعة  
 أعرف لا  

 
 :ضدهم الطائفية من (السنة من) الكثير شكاوي .19
 المنطقية أسبابها لها  
 تفهمها ويمكن مبررة  
 فيها مبالغ  
 أبدا يبررها ما يوجد لا  
 سياسية أهداف ذات ذريعة  
 أعرف لا  

 
 برأيك؟ الطائفية ةالمشكل لتجاوز الأنسب الحكم شكل هو ما .20
 إسلامي حكم نظام  
 21 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في الطائفية المحاصصة أساس على يقوم حكم نظام 
 21 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في     حدث ما كل بعد للتعايش مجال فلا ،التقسيم 
 المواطنة أمبد على يقوم حكم نظام 

 21 السؤال ← الإجابة هذه اختيار لحا في القانون أمام والمساواة
 21 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في     اعرف لا 

 
 ؟(السني) الإسلام اعتناق أو الجزية دفع الأقليات على يتوجب أنه تعتقد هل .أ
 نعم  
 لا  
 أعرف لا  
 
 إدلب؟ في الدروز بحق لوزة قلب بحادثة سمعت هل .ب
 نعم  
 21 ؤالالس ← الإجابة هذه اختيار حال في لا 
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 منها؟ موقفك هو ما .ت
 منه بد لا شيء  
 عنها المسؤولين محاكمة يجب  
 الإجابة عدم أفضل  

 
 الطائفي؟ للتمييز أقاربك أو عائلتك أفراد أحد أو شخصيا أنت تعرضت هل .21
 شخصيا أنا ،نعم  
 23 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في أقاربي /عائلتي أفراد أحد ، نعم 
 الطائفي يزللتم تعرضنا جميعنا 
 26 السؤال ← الإجابة هذه اختيار حال في ابدا   لا 

 
 التالية؟ المقولة مع تتفق مدى أي إلى  .22

 
 أعارض
 بشدة

 أوافق أوافق أعرف لا أعارض
 بشدة

 

 أساسيا عائقا الطائفي التمييز كان لقد     
 طموحاتي أهم تحقيق أمام

 
 

 ... معهم / معك يحدث التمييز هذا كان هل  .23
 ئمدا بشكل  
 كثيرا  
   أحيانا  
 نادرا  
 فقط واحدة مرة  
 أعرف لا  

 
 ؟ حدث أين  .24
 المخابرات  
 السوري العربي الجيش  
 الحكومية الدوائر  
 حكومي مستشفى  
 الحر الجيش  
 النصرة جبهة  
 داعش  
 العمل في  
 أخرى طائفة من أشخاص مع عادي موقف في  
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 أعرف لا  
 ذلك غير  

 
 نهاأ تعتقد مدى أي إلى ة،التالي الجهات من كل أمام ٥ إلى ۱ من رقم ضع فضلك، من .25

( 5) و أبداً  طائفية ليست( 1) حيث :السوريين مع تعاملها في الطائفي التمييز على تعتمد
 .جداً  طائفية

 
5 4 3 2 1  

  الرئاسة     
  المخابرات أجهزة      
  السوري العربي الجيش      
  الوطني الدفاع قوات      
  والمحاكم اءالقض      
  عام بشكل الحكومية الدوائر      
  السوري الوطني الائتلاف      
  الحر الجيش      
  النصرة جبهة      
  داعش      
  لله حزب      

 
 

 في الطائفية بخصوص التالية الإعلام وسائل من كل لعبته الذي الدور هو ما برأيك  .26
 سوريا؟

 
 ولا سلبي لا سلبي أعرف لا

 إيجابي
  إيجابي

 الجزيرة    
 العربية    
 الميادين    
 أورينت    
 الدنيا    
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 من أي للرئيس انتخابك عند سوريا، في ديمقراطية رئاسية انتخابات جريتأ حال في .27
 الإطلاق؟ على مهمة غير مهمة، ،جداً  مهمة تراها التالية الأمور

 
  جدا مهم مهم قالإطلا على مهم غير

 2011  آذار بعد السياسي الموقف   
 2011  آذار قبل السياسي الموقف    
  الدينية طائفته    
  الانتخابي برنامجه    
  سمعته    
  قوميته    
 إسلامي/ علماني( الإيديولوجيا)   

 
 

 المقبلة السورية السلطات بها تقوم أن الضروري من أن ترى التالية جراءاتالإ من أي  .28
 الطائفية؟ المشكلة اوزلتج
 

 أعارض
 بشدة

 أؤيد  أؤيد أعرف لا أعارض
 بشدة

 

  المخابرات أجهزة حل     
 وإعادة المسلحة الجماعات كافة حل      

 أسس على سوريا في الجيش بناء
 وطنية

 الحكومية المؤسسات هيكلة إعادة      
 الفرص تكافؤ مبدأ على

 لىع التربية أجل من مواد إدراج      
  الدراسية المناهج في المواطنة

 تقوم التي الجهات أو الأحزاب حظر      
 الطائفي بالتحريض

 مختلف بين شامل وطني حوار      
 سوريا في الطوائف

 لنشر المساجد في الخطباء إعداد      
 الإكراه على يقوم لا متسامح خطاب

 الطائفي والتحريض
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 ي؟الشهر الدخل معدل هو ما. 32
 

O سورية ليرة الف ۲٥ من اقل 
O سورية ليرة الف ۷٥ و الف ۲٥ بين 
O سورية ليرة الف ۷٥ من اكثر 
O الاجابة عدم افضل 

 

     المدنية الحالة   .31
 

O عازب 
O متزوج 
O أرملة/أرمل 
O مطلقة/مطلق 

 

  العمر    .30
 

     .... 

 الجنس       .29
 

O ذكر 
O أنثى 
 

 
 

 الحالية المنطقة. 36
 

o الزور دير حافظةم 
o الرقة محافظة 
o حلب محافظة 
o إدلب محافظة 
o اللاذقية محافظة 
o طرطوس محافظة 
o حمص محافظة 
o دمشق محافظة 
o دمشق ريف محافظة 
o السويداء محافظة 
o القنيطرة محافظة 
o حماه محافظة 
o درعا محافظة 
o الاردن- المخيمات 
o تركيا- المخيمات 
o لبنان- المخيمات 

 
 الاصل المنطقة. 35

 
o كةالحس محافظة 
o الزور دير محافظة 
o الرقة محافظة 
o حلب محافظة 
o إدلب محافظة 
o اللاذقية محافظة 
o طرطوس محافظة 
o حمص محافظة 
o دمشق محافظة 
o ريف محافظة 

 دمشق
o السويداء محافظة 
o القنيطرة محافظة 
o حماه محافظة 
o درعا محافظة 

 
 

 
 سابقاً  المهنة. 34

 
o مزارع 
o حكومي موظف 
o شركة في موظف 

 منظمات/خاصة
o مقاتل 
o رةح مهنة 
o طالب 
o متوسطة برتبة مدير 
o عالية برتبة مدير 
o العمل عن عاطل 
o ذلك غير 

 
 حالياً  المهنة. 33

 
o مزارع 
o حكومي موظف 
o شركة في موظف 

 منظمات/خاصة
o مقاتل 
o حرة مهنة 
o طالب 
o متوسطة برتبة مدير 
o عالية برتبة مدير 
o العمل عن عاطل 
o ذلك غير 

 
 

     الاثنية – القومية. 38
 

o عربي 
o كردي 
o ارمني 
o اشوري 
o تركماني 
o شركسي 
o الاجابة عدم افضل 

 الطائفة – الديانة.  37   
 

o سني 
o شيعي 
o علوي 
o اسماعيلي 
o درزي 
o أزيدي 
o مسيحي 
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o ذلك غير o الاجابة عدم افضل 
 
 

 
 التعليمي المستوى. 39

o أمي 
o ابتدائية 
o اعدادية 
o ثانوية 
o جامعة 
o عليا دراسات 

 تيارين عن لحديثا يجري ،سوريا في القادمة الدولة وشكل السياسة عن الحديث عند. 40
 السياسي الإسلام وجماعات الدولة عن الدين فصل يريدون الذين العلمانيين :رئيسيين سياسيين

 أقصى صفر حيث ،عشرة إلى  0 من ،الأرقام من مجموعة يلي فيما. دينية دولة إقامة تريد التي
 نفسك؟ تجد موضع أي في ،السياسي الإسلام أقصى 10 و العلمانية

 
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 
           

 
 

 على طائفي غير وعشرة جداً  طائفي صفر حيث ،عشرة إلى صفر من أرقام سلسلة يلي فيما. 41
 طائفي؟ غير أو / طائفي انك تعتقد درجة إي إلى ،الإطلاق

 
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 
           

 



 اليــوم التــالي يخــوض في هــذا الاســتبيان مغامــرة كبــ�ة، فهــو يدخــل في منطقــة كانــت ولا تــزال محرمــا
 طرحهــا فــوق الطاولــة وإن كانــت هاجســا حقيقيــا لمعظــم الســوري� تحتهــا: الطائفيــة. لقــد حــرمّ النظام
 أي أي بحــث أكاد¡ــي أو اجت�عــي في هــذه المســالة الحساســة. فــلا جامعــات أو مراكــز بحثيــة تهتــم
ــوري� ــآراء الس ــلاً ب ــة أص ــابقة معنيّ ــورية الس ــة الس ــات الحكومي ــات، ولا المؤسس ــذا دراس ــراء هك  بإج

وتوجهاتهمً. ا

 إننــا إذ نتصــدى لهــذه المهمــة فإننــا عــلى وعــي تــام بــكل مصاعبهــا، ولا ســيّ� أننــا نعمــل في ظــروف 
 حــرب تــدور منــذ ســنوات و¡يــل كثــ�ون إلى وصفهــا بالحــرب الطائفيــة. لكننــا عــلى ثقــة مــن ضرورة
 هــذه الدراســة والحاجــة إليهــا، ومــن كونهــا ستســاهم في تحســ� معرفتنــا بالمســألة الطائفيــة في ســوريا،
 وســتضع مــادة غنيّــة بــ� يــدي الباحثــ� المعنيــ� بإنجــاز دراســات لاحقــة تســاهم برصــد هــذه المشــكلة
 ومتابعتهــا، وبالتــالي تســاعد صانعــي القــرار في ســوريا مســتقبلاً عــلى رســم سياســات جديــدة لتجــاوز
التــي دفــع الســوريون الغــالي والرخيــص في ســبيلها.  المشــكلة الطائفيــة وبنــاء دولــة المواطنــة 

ك� أننا إذ ا ا ا ا ا ا ا ا ا ا ا ا ا ل

 تخــوض "اليــوم التــالي" في هــذا الاســتبيان مغامــرة كبــ�ة، فهــو يدخــل في منطقــة كان ومــا يــزال محرمّــاً
 طرحهــا فــوقَ الطاولــة وإن كانــت هاجســاً حقيقيــاً لمعظــم الســوري� تحتهــا: الطائفيــة. لقــد حــرمّ النظام
 أي بحــث أكاد¡ــي أو اجت�عــي في هــذه المســألة الحساســة. فــلا جامعــات حكوميــة أو مراكــز بحثيــة
 تهتــم بإجــراء هكــذا دراســات، ولا المؤسســات الحكوميــة الســورية الســابقة معنيــة أصــلاً بــآراء الســوري�

 وتوجهاتهم. ا




